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I. ВЪВЕДЕНИЕ 

Политиката, която Дипломатическият институт (ДИ) следва в различните 
измерения на дейността си, включително и през 2021 г., беше подчинена на следните 
принципи: устойчиви и в същото време динамични обучителни програми, съобразени с 
новите изисквания в дипломатическото обучение; високо качество на обучителния 
процес; стремеж към обвързаност на кариерното развитие с обучението; координираност и 
кохерентност на дейностите – обучителна, изследователска и публична; активност при 
осъществяване на сътрудничествата; прозрачност на дейността; гъвкавост при 
финансирането и висока степен на мотивация на служителите на ДИ. 

Плановете на ДИ и през 2021 г. бяха поставени пред изпитание заради 
ограниченията във връзка с Ковид-19. Това наложи за втора поредна година адаптиране на 
всички дейности на ДИ и преминаването им при необходимост в онлайн среда, както и 
допълнително усъвършенстване на уменията на служителите за такъв тип дейност.  

Отчитайки необходимостта от актуализиране на правната уредба относно 
обучителната дейност на ДИ съобразно актуалните потребности от обучения и курсове, 
ДИ инициира промяна в Наредба № 3 за условията и реда за организиране и 
провеждане на обучения от Дипломатическия институт към министъра на външните 
работи, издадена от министъра на външните работи (обн., ДВ, бр. 70 от 2008 г., изм., бр. 5 
от 2010 г.) От издаването й през 2008 г. тя е била актуализирана само веднъж. Назначената 
от министъра на външните работи работна група, ръководена от директора на ДИ, 
подготви изменения и допълнения, които бяха одобрени от дирекция „Модернизация на 
администрацията“ на МС и в края на 2020 г. бе поставена за обществено обсъждане в 
портала на МВнР. Очакваните резултати от прилагането на новата уредба са свързани с 
цялостно актуализиране на обучителната дейност на ДИ, по-широко участие на 
служителите от МВнР и други бюджетни организации в провежданите обучения и 
курсове, повишаване на професионалната квалификация на служителите, участвали в 
обученията и курсовете на ДИ.  

Наредбата бе актуализирана и влезе в сила на 2 март 2021 г., но част от новостите в 
нея не са все още реализирани на практика.   

 
В проведения Стратегически преглед на дипломатическата служба 

Дипломатическият институт участва активно в работата на работна група по тема 6: 
„Преглед на политиката по развитие на човешките ресурси“, както и със самостоятелен 
функционален анализ на дейността си. 

От това произтекоха множество важни изводи и предложения, които  
Дипломатическия институт, съвместно със съответните структури в МВнР, има готовност 
да приложи в дейността си. 

Дипломатическият институт успя, след като мобилизира екипа си, който беше 
поставен пред изпитание заради множество промени в него, да изпълни по-голямата част 
от целите си за изминалата година.  

През годината не бяха проведени две традиционни присъствени инициативи на ДИ  
като бяха отложени 2022 г.:   
 Петнадесетото издание на Зимно училище по дипломация за младши дипломати от 

страните на Югоизточна Европа, Черноморския регион и страни-членки на ЕС.  
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 Присъствени семинари за споделяне на българския опит в преговорите за 
присъединяване към ЕС за две от страните от Западните Балкани – Босна и 
Херцеговина  и Република Северна Македония. 
 

Заложените конкретни цели за 2021 г. бяха:  
1. Повишаване на специализираната квалификация, знания и умения на  

представителите на дипломатическата служба и на държавната администрация с 
оглед ефективната им работа в сферата на външната политика и задгранична 
работа, с оглед промените в Наредба  № 3 за условията и реда за организиране и 
провеждане на обучения от Дипломатическия институт към министъра на 
външните работи;  

2. Утвърждаване на България като държава-член на ЕС и НАТО и популяризиране 
на ДИ сред държавите от Западните Балкани като партньор в процеса на 
подготовката им за членство в ЕС;  

3. Участие в инициативи по повод българското председателство на инициативата 
„Три морета“; 

4. Ефективно изпълнение на проектната дейност на ДИ чрез участие в 
подготовката на българската държавна администрация по европейски въпроси 
през 2021 г. чрез проект по Оперативна програма „Добро управление“; 

5. Организиране на обучителни и публични проекти за Молдова и Грузия чрез 
проекти по българската политика за развитие;    

6. Участие в проект, финансиран от Норвежкия фонд, насочен към борба с 
антисемитизма и съхранение на еврейските ценности; 

7. Организиране на семинари при подготовката на Република България за 
присъединяването й към Организацията за икономическо сътрудничество и 
развитие (ОИСР);   

8. Утвърждаване на позициите на ДИ и участие в европейски обучителни и 
изследователски формати – Европейска дипломатическа програма (EDP), 
Европейски колеж за сигурност и отбрана (ESDC), Институт на ЕС за 
изследване на сигурността (EUISS),  Форум на директорите на дипломатически 
институти и академии (IFDT); 

9. Публична дипломация – утвърждаване образа на ДИ в национален и 
международен план като място за представяне на външнополитически гледни 
точки на български и международни експерти (публични събития; връзки с 
медиите); включително чрез утвърждаване и засилване на дигиталната, 
издателската и информационната дейности; 

10. Поддържане на изследователска експертиза в дейността на ДИ чрез 
организиране на експертни срещи, изготвяне на аналитични материали и 
обявяване на годишна стипендия за изследователски проект; 

11. Поддържане на международните и националните сътрудничества на ДИ; 
12.  Повишаване на специализираната квалификация на служителите в ДИ. 
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Очакваните резултати от дейността на ДИ през 2021 г. бяха: 
1. Повишаване на професионалната квалификация на българските дипломати и на 

административния капацитет на служителите в Министерство на външните 
работи, както и на останалата специализирана държавна администрация в 
областта на международните отношения;  

2. Укрепване на сътрудничеството с дипломатическите служби на държавите от 
Западните Балкани и Черноморския регион с цел подпомагане разбирането на 
политиките на ЕС; 

3. Засилване на изследователско-аналитичните дейности;  
4. Установяване и поддържане на постоянен публичен диалог между 

институциите, генериращи и реализиращи външната политика на България и 
гражданското обществ;  

5. Утвърждаване на ДИ в национален, регионален и европейски мащаб; 
6. Поддържане на мотивиран и компетентен екип на ДИ. 
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II. ОБУЧИТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

През 2021 г. 1310 участници са преминали обучение (в присъствен и онлайн 
формати) по линия на обучителната и проектна дейности на ДИ, което е пример за 
добрата ефективност на работата и растящия авторитет на Института както в рамките на 
българската дипломатическа служба, така и сред експертната и академичната общности у 
нас и чужбина.   

1. XVI-ти Курс по дипломация за стажант-аташета, випуск "Стоян 
Петров-Чомаков" 

В периода 10 май – 22 юли ДИ организира XVI-ия тримесечен Курс по 
дипломация за стажант-аташета "Стоян Петров-Чомаков" за новопостъпилите служители 
в системата на МВнР, Обучението премина в присъствена форма, като в рамките на този 
период 18-те участници успяха да придобият базисни знания в сферата на 
международните отношения и дипломацията и да се запознаят с основните 
професионални похвати и умения, използвани в съвременната дипломатическа практика. 
В края на обучението курсистите имаха присъствено или онлайн представяне на 
експертно-аналитични доклади по актуални въпроси на българската външна политика и 
международните отношения. Всеки участник в обучението изготви аналитичен доклад по 
избрана от него тема, подпомогнат от експерт-консултант. 

В периода октомври-декември курсистите преминаха практически стажове в 
дирекция „Консулски отношения“ и дирекция „Пресцентър“ на МВнР, разделени на 
малки групи при спазването на всички противоепидемични мерки. 

2. Курс по консулска дипломация 
В периода 22 февруари – 16 юни 2021 г. ДИ организира съвместно с дирекция 

„Консулски отношения” седемнадесети квалификационен курс по „Консулска 
дипломация” за служители от системата на МВнР, и за служители от други ведомства на 
държавната администрация, определени за заминаване на консулски мандат в 
задграничните дипломатически мисии на Р България (дългосрочно командировани 
консулски длъжности лица и технически служители към консулските служби). Участие в 
курса взеха близо 40 души. 

В периода 22 април - 31 май 20201 г. се проведе практическа част на консулския 
курс. Практическото обучение премина във Визовия център на МВнР при спазване на 
необходимите противоепидемични мерки. Курсистите бяха разделени на 8 групи по 5 в 
група. Бяха им предоставени помощни учебни материали (в дигитална форма на външна 
памет). Подготовката за крайния изпит приключи с изготвянето на практически консулски 
казуси и изпитен конспект.  

3. Курс по предмандатна подготовка  
През месец май ДИ проведе Курс по предмандатна подготовка с участието на 31 

служители от МВнР, одобрени за заминаване в дългосрочна командировка в българските 
задгранични представителства през календарната 2021 г. Обучението имаше за цел да 
предостави допълнителни практически знания и умения на обучаемите и да  спомогне за 
повишаване на тяхната експертиза с оглед успешната им работа в задграничните мисии. 
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4. Специализирано обучение по управленски умения в 
дипломатическата служба 

Обучението представлява пет модулна обучителна програма, изготвена и 
съгласувана с професионалното ръководството на МВнР. То е предназначено за 
новоназначени началници на отдели, директори на дирекции и директори на генерални 
дирекции в МВнР. Чрез него се развиват и усъвършенстват специализираните знания и 
умения на служителите на ръководни длъжности в системата на МВнР. През периода 
януари-февруари се проведе четвърти и пети модул от изданието на специализираното 
обучение (2020-2021г.) в онлайн режим с участието на 10 служители. А през октомври-
декември се реализира първия и втория модул от изданието (2021-2022) на обучението с 
участието на  11 новоназначени служители на ръководни длъжности. Останалите три 
модула от настоящото издание ще бъдат включени в годишния план на ДИ за следващата 
2022 г. 

5. Чуждоезиково обучение 
През 2020-2021 учебна година Дипломатическият институт организира и 

финансира обучение за повишаване на индивидуалната квалификация на служителите на 
МВнР по 6 езика - английски, френски, испански, италиански, немски и руски. 
Обучението се провежда на базата на сключени споразумения с Българо-американската 
комисия за образователен обмен „Фулбрайт” и Италианския културен институт (ИКИ), 
както и на базата на граждански договори с преподаватели от водещи академични катедри 
по чужди езици и езикови школи в страната. (Приложение №3) 

Освен курсовете за обща чуждоезикова подготовка на различни нива в 
съответствие с Европейската езикова рамка, Дипломатическият институт организира и 
курс по комуникативни умения по френски, английски и италиански език през първия 
семестър, както и курсове по подготовка за изпита към МВнР по френски и италиански 
език през втория семестър.  През учебната 2020-2021 учебна година в езиковите курсове 
са записани 139 служители на министерството. 

През месец септември протече подготовка за началото на първи семестър от 
езиковата 2021/2022 учебна година в МВнР. 

През зимния семестър на 2021/2022 учебна година се провежда обучение  по 5 
езика - френски, испански, италиански, немски и руски. Обучението се провежда на базата 
на сключени граждански договори с преподаватели и езикови школи в страната. 
Дипломатическият институт организира и курс по комуникативни умения по английски 
език. През зимния семестър на учебната 2021-2022 учебна година, в езиковите курсове са 
записани 75 служители на министерството. 

6. Магистърска програма по европейска интеграция и дипломация на 
ЕС, реализирана съвместно от Дипломатическия институт и 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“  

За пета поредна година ДИ продължи институционалното и академичното 
сътрудничество със Софийския университет „Св. Климент Охридски“, катедра 
„Европеистика“ чрез съвместното планиране и провеждане на Магистърската програма  
по европейска интеграция и дипломация на ЕС. В рамките на програмата служители от 
ДИ водят специализирани курсове по „Основи на дипломацията“, „Външна политика и  
дипломация на ЕС“, „Енергийна дипломация“, „Дипломатически протокол, етикет и 
церемониал“. Експертното, методологично и лекторско участие на ДИ придава 
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практическо и професионално измерение на магистърската програма. Част от  студентите 
от магистърската програма преминават стаж по линия на стажантката програма на ДИ, и 
след завършването на магистратурата започват работа в ДИ или в системата на МВнР. От 
2020 г. поради наложените ограничителни ковид мерки, служителите на ДИ преподават в 
онлайн режим.  

7. Уебинар по енергийна и климатична дипломация 
В края на месец юни се проведе десетото издание на ежегодния международен 

семинар по енергийна и климатична дипломация (една от основните, теми заложени в 
обучителната и изследователски дейности на института), който за втора поредна година се 
провежда в онлайн режим. В семинара участват, както служители от държавния сектор от 
редица страни, така и представители на неправителствения сектор, академичните среди и 
бизнеса. Тази година уебинарът беше част от официалните събития и експертни 
мероприятия, свързани с Инициативата за трите морета, на която България беше 
ротационен председател през юли 2021 г. Уебинарът започна с приветствени слова от 
директора на ДИ, г-жа Таня Михайлова, посланика за специални поръчения по 
устойчивото развитие и климатичната дипломация в МВнР, г-н Атанас Младенов, и 
директора на дирекция "Енергийни проекти и международно сътрудничество" в 
Министерството на енергетиката, г-жа Венета Цветкова. Уебинарът продължи до 2 юли, а 
участниците бяха над 100 от 28 държави от ДЧ на ЕС, Западните Балкани, Източното 
партньорство и др. Освен служители на ДИ, говорители в уебинара бяха представители на 
чуждестранни енергийни аналитични центрове [като Холандската дипломатическа 
академия "Клингендал" и Хагския център за изследвания на сигурността (HCSS)], както и 
експерти от европейските институции, по специално от Европейската служба за външна 
дейност (ЕСВД). Тази година участие взеха и водещи експерти от Държавния департамент 
и Департамента по енергетика (DoE) на САЩ.  

8. Европейска дипломатическа програма  
На 8 април ДИ беше домакин на втори модул от 21-вото издание на Европейската 

дипломатическа програма (ЕДП), която събира младши дипломати и експерти от ДЧ и 
институциите на ЕС. В тазгодишното издание на програмата "Заедно за възстановяването 
на Европа" бяха разгледани политиките за социално-икономическо възстановяване на 
България, предизвикателствата, свързани с ковид кризата и прехода към нисковъглеродна 
икономика и климатичен неутралитет. Беше направен преглед на икономическото 
състояние на държавите от Западните Балкани в контекста на ковид кризата. 6-ма души от 
МВнР взеха участие в първия панел на ЕДП.   

9. Онлайн семинари на тема “Sharing the Bulgarian experience on EU pre-
accession negotiation process” за администрацията на Република 
Сърбия. 

В периода 1–11 февруари се проведе специализиран онлайн семинар, 
предназначен за експерти от държавната администрация на Република Сърбия, участващи 
в преговорния процес на страната за присъединяване към ЕС. Участниците бяха запознати 
с политиките на България в областите “Информационно общество и медии”, “Обща 
селскостопанска политика на ЕС”, “Радиационна и ядрена безопасност” и Натура 2000. 
Темите са по предложение на сръбската страна. По инициатива на дирекция “ПИЕС” на 
МВнР по време на обучението бяха разгледани по-задълбочено и други теми от глава 27 
“Околна среда” от преговорната рамка на Република Сърбия за присъединяване към ЕС, 
свързани с трансграничното сътрудничество между двете държави. Бяха обучени 62 
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служители от държавната администрация на Република Сърбия пряко ангажирани с 
преговорния процес на страната за членство в ЕС. 

10. Онлайн семинари на тема “Sharing the Bulgarian experience on EU pre-
accession negotiation process” за администрацията на Република 
Албания. 

В периода 25-26 февруари Дипломатическият институт проведе онлайн семинар, 
част от поредицата „Sharing the Bulgarian experience on EU pre-accession negotiation 
process“ за 16 младши дипломатически служители в МВнР на Р Албания. Проектът за 
споделяне на българския опит е насочен към държавите от Западните Балкани – като 
продължение на постигнатото по време на българското председателство на Съвета на ЕС 
относно европейската перспектива на региона. Събитието бе открито от Таня Михайлова - 
директор на ДИ, Момчил Райчевски – посланик на България в Албания, Доника Ходжа – 
посланик на Албания в България и Валтер Ибрахими от Министерството за Европа и 
външните работи (Дипломатическа академия). В уводната част на семинара участва и 
Мартина Димитрова, като представител на програмата „Посланик за един ден“ 2021 г. 
Работната дискусия се фокусира върху следните теми: политическият контекст на 
разширяването и значението му за страните от Западните Балкани; работа с европейските 
институции в Брюксел по време на преговори за присъединяване; енергийната 
дипломация, както и преговорна рамка - нови обстоятелства и новата методология за 
разширяване, разлики с българския опит. Изказвания по време на семинара направиха и 
проф. Ингрид Шикова – преподавател в Софийски университет „Св. Климент Охридски“, 
посланик Бисерка Бенишева – директор по европейските въпроси на ПанЕвропа България, 
г-н Славчо Нейков – председател на управителния съвет на Института за енергиен 
мениджмънт, както и г-н Димитър Иванов, експерт в Дипломатическия институт. 

11. Специализиран уебинар на тема “Sharing the Bulgarian experience on 
EU pre-accession negotiation process”, насочен към екипа на главния 
преговарящ за присъединяването на Черна гора към ЕС, г-жа Зорка 
Кордич 

В периода 9-10 юни Дипломатическият институт проведе специализиран уебинар 
на тема „Споделяне на българския опит в процеса на преговорите за присъединяване към 
ЕС“, насочен към екипа на главния преговарящ за присъединяването на Черна гора към 
ЕС, г-жа Зорка Кордич. Лектори бяха доказани български експерти по европейска 
интеграция, сред които посланик Бисерка Бенишева, директор по европейските въпроси 
на ПанЕвропа-България, посланик Станислав Даскалов, бивш министър на външните 
работи и заместник-главен преговарящ за присъединяването на България към ЕС, г-н 
Владимир Шопов, бивш съветник по въпросите на правосъдието и вътрешните работи в 
Постоянното представителство на България в Брюксел, г-н Райко Николов, 
дипломатически служител в дирекция „Политики и институции на Европейския съюз“ на 
МВнР. През двата дни на уебинара бяха разгледани теми, свързани с комуникационната 
стратегия по време на предприсъединителните преговори, работата с европейските 
институции по време на преговорния процес, стратегическата комуникация по глави 23 и 
24 и новата методология за разширяване. Събитието беше част от дългогодишен проект на 
Дипломатическия институт за споделяне на българския опит в процеса на присъединяване 
към ЕС, насочен към държавите от Западните Балкани. В уебинара взеха участие 10 
служители от екипа на главния преговорящ за присъединяването на Черна гора към ЕС.  
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12. Пилотен Курс по  управление на кризи в многостранни формати: 
ролята на гражданската и военната кризисна дипломация“  

В периода 11-13 май т.г. Центърът за изследване, изграждане и 
усъвършенстване на способности на НАТО за управление на кризи и реагиране при 
бедствия и Дипломатическият институт бяха съ-организатори на иновативно пилотно 
онлайн обучение на тема „Ролята на многостранната дипломация (в нейното политическо 
и военно измерение) при управлението на международни кризи“. Програмата на 
обучението обхващаше въпроси, свързани с управлението на международни и регионални 
кризи в контекста на НАТО, ЕС, ООН, ОССЕ и връзката между гражданската и военната 
кризисна дипломация в сферата  на мироопазването. Успешното му провеждане положи 
основите за сертифициране на курса в обучителните програми на Алианса. В 
приветствените си обръщения към участниците в курса г-жа Михайлова и директора на 
Центъра, полк. Орлин Николов подчертаха дългогодишното добро сътрудничество между 
двете институции. В рамките на курса д-р Валентин Катранджиев, гл. експерт в ДИ, 
презентира темата за превантивната дипломация в рамките на ООН по овладяване на 
международни кризи конфликти. В курса взеха участие 17 обучаеми и 4 слушатели. 

13. Курс по климатични изменения в контекста на сигурността  
В периода 8-11 юни 2021 г. по линия на обучителните им ангажименти към 

Европейския колеж за сигурност и отбрана (ЕКСО), ДИ и Центърът за изследване, 
изграждане и усъвършенстване на способности на НАТО за управление на кризи и 
реагиране при бедствия бяха съорганизатори на Курса по климатичните изменения в 
контекста на сигурността под егидата на ЕКСО. Курсът беше част от академичния 
календар на колежа и провежда един път годишно. Тематичният обхват на курса 
включваше темите, обясняващи механизмите, структурите, средствата и актьорите на 
международната климатична политика и дипломация, глобални сценарии за влиянието на 
климатичните изменения върху средата за сигурност. Обърнато беше особено внимание 
върху военно-политическото и хуманитарното измерения на климатичните промени, 
политиките на ЕС и НАТО в сферата на климатичната сигурност. Обучението завърши с 
изпълнение на практическо упражнение по групи. За качеството на обучението допринесе 
ангажирането на водещи наши и чуждестранни експерти. Курсът е предназначен за 
граждански и военни експерти, работещи в структурите на НАТО и ЕС.   

14. Пилотно Обучение по обща подготовка на граждански специалисти за 
работа в условия на международни кризи 

В периода 21-24 юни в координация с дирекция „Политика за сигурност“ в МВнР, 
ДИ организира първо пилотно четиридневно модулно/тематично обучение на повече от 
40 служители от държавната администрация, участващи като граждански специалисти в 
мисии и операции на водещи международни организации. Обучението протече в онлайн 
режим, под формата на лекции, презентации и интерактивни дискусии. Четирите модула 
включваха темите за управлението на кризи, мироопазващи мисии и операции под егидата 
на ООН, ОССЕ, НАТО и ЕС, изграждане на междукултурни компетенции, и 
стратегически комуникации в контекста на международните кризи. Актуалността на 
обучението произтича от необходимостта Р България за изгради адекватен 
институционален и експертен капацитет за участие на страната в мисиите и операциите на 
международната общност за управление на кризи и конфликти, и по-специално за  
стабилизирането и мирното развитие на регионите на Западните Балкани, Източна Европа 
и Южен Кавказ. Р България е поела ангажимент за оптимизиране и разширяване на своя 
национален принос чрез усъвършенстване на подготовката и увеличаване броя на 
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българските граждански специалисти в мисии и операции на водещите международни 
организации. В допълнение към собствената експертиза и методологичен опит, за 
реализацията на курса бяха привлечени български представители, работещи в 
мироопазващи мисии на ООН, лектори от Военна академия „Г.С. Раковски“, и Центърът 
за изследване, изграждане и усъвършенстване на способности на НАТО за управление на 
кризи и реагиране при бедствия, Университета за национално и световно стопанско, 
Нов български университет.   

15. Пилотен въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни 
дипломати в България 

На 24 септември 2021 г. ДИ проведе първия модул на Пилотния въвеждащ 
семинар за 19 ново акредитирани младши чуждестранни дипломати от Австрия, Алжир, 
Армения, Белгия, Великобритания, Виетнам, Германия, Грузия, Египет, Ирак, Ирландия, 
Мароко, Нидерландия, Обединените арабски емирства, Пакистан, Полша, Румъния, 
Сърбия, ЮАР. (започнали своя мандат в България през последната година). Основната цел 
на семинара е да даде на новопристигналите чуждестранни дипломати в София 
комплексна представа за съвременната българска държава и нейните политики, 
създавайки мрежа за работни контакти и сътрудничество между тях. Семинарът също се 
разглежда като платформа за дискусии по широк кръг международни въпроси и 
изграждане на работни контакти на екипа на ДИ с дипломатическия корпус у нас. 

С приветствие до участниците в обучението се обърнаха директорът на ДИ, г-жа 
Таня Михайлова, и постоянният секретар на МВнР, посл. Иван Кондов. Лектори в първия 
модул, който беше посветен на историята на модерната българска държава, българската 
външна политика през последните 30 години и българските приоритети в ЕС  бяха доц. д-
р Наум Кайчев от Историческия факултет на Софийския университет, г-н Радко Влайков, 
посланик за специални поръчения за регионалното сътрудничество в МВнР, и г-жа Селвер 
Халил, директор на дирекция "Политики и институции на ЕС" в МВнР. Първият ден 
завърши със запознаване на традициите във винопроизводството в България и с  
дегустация на български вина. 

Вторият модул се проведе на 24 ноември 2021 г. в Министерство на икономиката. 
Събитието беше открито от Таня Михайлова, директор на ДИ, г-жа Даниела Везиева, 
министър на икономиката, и г-н Ясен Георгиев, изпълнителен директор на Институтa за 
икономическа политика. Програмата на модула беше посветена на българската политика в 
сферата на икономиката, търговията, енергетиката и туризма. Лектори бяха г-н Ясен 
Георгиев, изпълнителен директор на Института за икономическа политика, г-н Славчо 
Нейков, председател на УС на Института за енергиен мениджмънт, г-н Бойко Таков, 
изпълнителен директор на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 
предприятия, г-н Стамен Янев, изпълнителен директор на Българската агенция за 
инвестиции, и г-жа Светлана Големанова, директор на дирекция „Международно 
сътрудничество и инвестиции в областта на туризма“ в Министерството на туризма. В 
края на работната програма чуждестранните дипломати посетиха Национален 
археологически институт с музей - БАН. Музеят е най-големият археологически музей в 
България и със своите експозиции е един от най-важните центрове в страната за 
популяризиране на археологическото наследство на българските земи. 

Семинарът, провеждащ се за първи път в програмата на Института, ще се състои от 
още два модула, посветени на медиите и гражданско общество и култура и традиции на 
България, които ще се проведат през 2022 г.  
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16. Семинар на тема „Дипломатически, бизнес и институционални 
измерения в енергийната и климатична сфера“ 

На 28 и 29 октомври 2021 г. ДИ, с подкрепата на Фондация „Ханс Зайдел“ в 
България, проведе семинар в Прищина на тема: „Дипломатически, бизнес и 
институционални измерения в енергийната и климатична сфера“. Събитието беше 
предназначено за представители на косовската дипломатическа служба и министерствата 
на икономиката и енергетиката на страната. То е част от активната дейност на 
Дипломатическия институт в региона на Западните Балкани за предоставяне на експертиза 
с цел изграждане на по-добър административен капацитет в шестте държави от регионав 
процеса на тяхната евроинтеграция. Форумът беше открит от генералния директор на 
Косовската дипломатическа академия, посланик Сабри Кичмари, и посланика на България 
в ПрищинаХристо Гуджев. Бяха подчертани добрите двустранни отношения между двете 
държави и важността на дискутираната тема, в светлината на амбициозните цели, 
заложени в Европейската зелена сделка, и настъпилата криза с високите цени на 
енергията. Говорители в семинара бяха д-р Валентин Катранджиев, главен експерт в 
Дипломатическия институт, г-жа Боряна Аргирова, дипломатически служител в дирекция 
„Политики и институции на ЕС“ в МВнР на България, г-н Славчо Нейков, председател на 
Института по енергиен мениджмънт, и д-р Пламен Димитров, член на борда на 
Българското геополитическо дружество. Сред обсъдените на семинара теми бяха 
глобалните аспекти на енергийната дипломация и структурата на енергийните политики 
на ЕС, както и климатичната дипломация и международните преговори в областта на 
климата в контекста на Рамковата конвенция на ООН по изменението на климата. 
Специално внимание в семинара беше обърнато и на газовата свързаност на Западните 
Балкани и въпроси около потреблението и вноса на природен газ от държавите в региона, 
както и основните газопреносни трасета и свързаните с тях геополитически, 
икономически и финансови предизвикателства. Участие в семинара взеха 11 души. 
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III. ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ  

1. Трето издание на националния приложно-изследователски проект 
„2025 – Сърбия в ЕС: мисия (не)възможна. Ускорена интеграция на 
Сърбия в ЕС до 2025 г. Отражение в регионален аспект, включително 
върху българските национални интереси в региона“. 

На 18-ти февруари се проведе официалното публично представяне на приложно-
изследователското издание „2025 – Сърбия в ЕС: мисия (не)възможна. Ускорена 
интеграция на Сърбия в ЕС до 2025 г. Отражение в регионален аспект, включително върху 
българските национални интереси в региона“, което излезе от печат. Събитието беше 
организирано от Дипломатическия институт в онлайн платформата Зуум. Публикацията е 
продукт на третото издание със същото наименование на националния приложно-
изследователски проект, организиран под егидата на ДИ, и е част от поредицата 
„Външнополитически изследвания“ на Института. Проектът има за цел надграждането и 
актуализирането на експертизата в сферата на европейската интеграция за нуждите на 
МВнР, държавната администрация, академичния и неправителствения сектор. Тематиката 
е продиктувана от ключовото значение на интеграцията на Западните Балкани в евро-
атлантическото семейство, както и на задълбочаването на политическите, 
икономическите, инфраструктурните, търговските и културните връзки между страните от 
Югоизточна Европа и в частност между София и Белград. 

2. Шесто издание на сборника „Energy and Climate Diplomacy“  
В края на месец юни излезе от печат шесто поред издание на сборника „Energy 

and Climate Diplomacy“, поредицата от изследвания на ДИ в сътрудничество с Института 
за енергиен мениджмънт и с любезната подкрепа на Фондация „Ханс Зайдел“, посветена 
на енергийната и климатична дипломация.  

3. Наръчник по дигитална дипломация за българските задгранични 
представителства 

През отчетния период Дипломатическият институт и дирекция „Пресцентър“ 
финализираха първият по рода си Наръчник по дигитална дипломация за българските 
задгранични представителства. В него са включени съвети и препоръки относно 
управлението на институционалните канали на българските ДКП в социалните медии, 
създаване на онлайн съдържание, кризисна комуникация в дигитална среда, както и 
поведението на дипломатите онлайн. 

4. Дейности по линия на китайското направление в изследователската 
дейност 

На 26 октомври се проведе седмият симпозиум на изследователската мрежа за 
сътрудничеството по линия на "16+1" между Китай и страните от Централна и Източна 
Европа на тема „Navigating China-CEEC Cooperation through Turbulent Times of Change and 
Adaption“, съ-организиран от Дипломатическия институт, Института за европейски 
изследвания към Китайската академия за социални науки и Тинк-танк мрежата Китай-
Централна и Източна Европа (ЦИЕ) в партньорство със Секретариата за сътрудничество 
между Китай и страните от ЦИЕ и Китайска фондация за международни изследвания. 
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Приложно-изследователският симпозиум на 16+1 е включен в календара от събития 
“2021: сътрудничество между Китай и страните от ЦИЕ, Пекинският списък от дейности“.  

В периода 4-5 юни 2021 г. Институт Конфуций – София проведе Шестата 
международна научна конференция Пътят на коприната“. От ДИ участие в нея взе д-р 
Валентин Катранджиев, който изнесе експертен доклад в пленарната част на 
конференцията на тема „Китайският дигитален път на коприната: възможности, 
предизвикателства, стратегически последици“.  

През октомври 2021 г. от печат излезе монографията „Китай и светът: дългия 
поход към общност на споделено бъдеще на човечеството“ под редакцията на 
известния френски китаист Давид Госе, основател и ръководител на базирания в Шанхай 
Европейско-китайския форум“ (ЕКФ). В нея са публикувани експертите доклади на 
участниците в международна онлайн конференция на тема „Глобално управление и 
споделено бъдеще“, (съ-организирана от ЕКФ и Академията за китайски и световни 
изследвания). Сред авторите са и двама български експерти проф. д-р Даниела Бобева от 
Института на икономически изследвания при БАН и д-р Валентин Катранджиев от ДИ.  
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IV. ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ 

1. Проект № BG05SFOP001-2.015-0002 с наименование „Провеждане на 
специализирани обучения за служители от държавната 
администрация“, финансиран с административен договор за 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № BG05SFOP001-
2.015-0002-С01/22.04.2020 г., по Оперативна програма „Добро 
управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския 
социален фонд. 

• През отчетния период излязоха от печат три учебни помагала – „Протокол и 
етикет“, „Публична дипломация“ и „Комуникационни и презентационни умения в 
международна среда“ в изпълнение на дейност 1, поддейност 1.1, 1.2 и 1.3. 

• На 9 март Дипломатическият институт проведе встъпителен информационен ден в 
изпълнение на проект № BG05SFOP001-2.015-0002 с наименование „Провеждане на 
специализирани обучения за служители от държавната администрация“, финансиран с 
административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № 
BG05SFOP001-2.015-0002-С01/22.04.2020 г., по Оперативна програма „Добро 
управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 
Участие в информационния ден взеха над 62 представители от централната държавна 
администрация, както и служители от Дипломатическия институт. Събитието имаше за 
цел да представи по-подробна информация пред аудиторията относно предвидените 
дейности и обучения, целевата група, изискванията за отчетност на обучаемите, процеса 
по координиране на обучителните курсове, както и очакваните резултати от изпълнението 
на проекта. Събитието беше отразено в печатни и електронни медии. 

• В периода от 10 май до 12 октомври Дипломатическият институт проведе 
тринадесет обучения по "Публична дипломация" в изпълнение на дейност 1.2. от Проект 
"Провеждане на специализирани обучения за служители от държавната администрация", 
финансиран от Оперативна програма "Добро управление", съфинансиран от ЕС, който 
изпълнява. Обученията бяха проведени в присъствен формат при спазване на 
противоепидемичните мерки. Лектори в обучението са доц. Здравко Попов, президент на 
Института по публична политика, и Николай Крумов, и.д. началник на отдел „Публични 
дейности и сътрудничество“ в Дипломатическия институт. Те представиха пред 
участниците историята и институционализацията на публичната дипломация, нейните 
жанрове и инструменти, дигиталната дипломация и работата със социални медии като все 
по-важно направление в работата на дипломатите и националното брандиране на 
България зад граница. В курса бяха обучени 267 служители от централната държавната 
администрация.  

• В периода от 13 май до 15 октомври Дипломатическият институт проведе 
единадесет обучения по “Комуникационни и презентационни умения в международната 
среда” в изпълнение на дейност 1.3. от Проект “Провеждане на специализирани обучения 
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за служители от държавната администрация", финансиран от Оперативна програма 
"Добро управление", съфинансиран от ЕС, който изпълнява. Лекторите в обученията – 
проф. д-р Иванка Мавродиева и доц. д-р Симеон Николов от СУ "Св. Климент Охридски", 
представиха пред участниците от централната администрация теми като “Създаване и 
мениджмънт на организационен и персонален бранд”, “Комуникации в съвременната 
медийна среда” и “Комуникационни техники за ефективно медийно поведение". След 
всеки модул се проведоха интерактивни упражнения и симулации. В курса бяха обучени 
257 служители от централната държавната администрация.  

• „Терминологичен английски език по европейски и международни 
въпроси“ – през м. октомври Дипломатическият институт и образователен център 
„Британика“ ООД подписаха договор за провеждане на обучения по терминологичен 
английски език по европейски и международни въпроси за служители от държавната 
администрация.  

2. Дейности в рамките на официалната помощ за развитие (ОПР) на 
Република България 
1. Специализирани семинари на тема: „Енергийна и климатична дипломация, 

енергийна ефективност и енергиен мениджмънт“ за дипломати, експерти, 
студенти и представители на НПО и бизнес сектора в Грузия в рамките на проект 
по Официалната помощ за развитие (ОПР) на Република България. 

• В периода 15-19 ноември бяха осъществени общо четири присъствени семинара в 
рамките на Българската помощ за развитие и хуманитарна помощ, ДИ успешно 
реализира проект - провеждане на специализирани семинари на тема „Енергийна и 
климатична дипломация, енергийна ефективност и енергиен мениджмънт“, 
насочени за дипломатически служители, държавна администрация, както и за 
представители на академичния сектор в Грузия. Два от тях бяха проведени в 
Тбилиси (в Центъра за подготовка на дипломати „Леван Микеладзе” и 
Международния черноморски университет) и два в Батуми (в Градския съвет и 
Батумския държавен университет „Шота Руставели“). Общият брой на участниците 
в семинарите беше повече от 100 души. Екипът на Дипломатическия институт 
изготви и предостави аналитични материали, свързани с енергийната и климатична 
сигурност и дипломация, ролята на Зеления пакт и кръговата икономика в 
енергийната дипломация на ЕС, както и осигуряване на абонамент до онлайн 
платформа, отразяваща и анализираща енергийната политика на ниво бизнес 
компании, региони, национални държави. Проектът на ДИ допринесе за укрепване 
на сигурността и стабилността в енергийната сфера, подпомагане на устойчивото 
икономическо развитие на страна от съседен на България регион, както и за 
изпълнение на ангажиментите на страната, произтичащи от участието ѝ в 
международни организации и инициативи, чрез повишаването на професионалната 
експертиза на специфична целева група от държавна администрация, частен сектор 
и академични среди в сферата на енергетиката. Лектори в семинарите бяха 
представители на Дипломатическия институт, Българското геополитическо 
дружество, Института по енергиен мениджмънт, консултантска компания 
„Denkstatt”.  

• В периода 15-16 декември Дипломатическият институт (ДИ), в сътрудничество 
със Стопанския факултет на Софийския университет проведе двудневен онлайн 
семинар на тема: "Енергийна геополитика и енергийни пазари". Събитието е част 
от проект на ДИ в рамките на Българската официална помощ за развитие със 
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страна-бенефициент Грузия, като една от основните целеви групи на проекта са 
представители на академичния сектор.  В тази връзка, участие в уебинара взеха 30 
студенти от различни университети в Кавказката република като Международния 
черноморски университет и Кавказкия университет в столицата Тбилиси, 
Държавния университет "Акаки Церетели" в гр. Кутаиси, както и Държавния 
университет "Шота Руставели" в гр. Батуми. Представените теми бяха свързани с 
международната енергетика и връзката ѝ с дипломацията и външната политика, 
както и с политиките и регулациите на ЕС в сектор енергетика и климат. 
Говорители в събитията бяха доц. д-р Атанас Георгиев - Декан на Стопанския 
факултет към Софийския университет и г-н Димитър Иванов - експерт в 
Дипломатическия институт. 

2. Втора фаза на втори двугодишен проект „Изграждане на институционален 
капацитет на Дипломатическия институт към МВнРЕИ на Република 
Молдова“ 
В рамките на втората фаза от проекта, реализирана през 2021 г., представители на 

Дипломатическия институт посетиха молдовската столица Кишинев през м. март с цел 
предоставяне на компютърно оборудване за Молдовския дипломатическия институт. 

През м. декември представители на Дипломатическия институт посетиха 
Молдовския дипломатическия институт в рамките на втория двугодишен проект, 
изпълняван от Института – „Изграждане на институционален капацитет на 
Дипломатическия институт към Министерството на външните работи и европейската 
интеграция на Р Молдова“. Посещението включваше изнасяне на лекция от д-р Валентин 
Катранджиев, главен експерт в ДИ, пред студенти в Тараклийксия университет. 

Една от основните дейности, реализирани в рамките на изпълнявания проект беше 
закупуването и предоставянето на експертите от Молдовския дипломатически институт на 
абонаменти и лицензи за онлайн издания, комуникационни платформи и академични и 
аналитични бази данни, които ще позволят на новосъздадения институт да надгражда и 
развива капацитета си за организиране и провеждане на обучителни и публични дейности, 
особено в контекста на глобалната криза, породена от COVID-19. Закупените и 
предоставените на Молдовския дипломатически институт онлайн абонаменти и лицензи 
са за следните продукти и издания: Canva, Stratfor, EBSCO, The Economist, Foreign Affairs, 
Foreign Policy, Financial Times. 

3. Дейности по линия на Националната инициатива „България – кандидат за 
членство в ОИСР“ 
На основание на Решение №789 на МС от 20.12.2017 г., с което бе създаден 

Междуведомственият координационен механизъм (МКМ) за присъединяване на Р 
България към Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) и 
приета Пътна карта, ДИ, съвместно с Дирекция „Външноикономически отношения“ и 
„ООН и сътрудничество за развитие“ в МВнР, провежда дейности в рамките на 
националната инициатива „България – кандидат за членство в ОИСР“, свързани с 
повишаване на експертната подготовка, споделяне на опит за работата с ОИСР, както и за 
подобряване образа на България в държавите-членки на Организацията.  

В рамките на националната инициатива „България – кандидат за членство в 
ОИСР“, стартирана на основание РМС №789, с което бе създаден Междуведомственият 
координационен механизъм (МКМ) за присъединяване на Р България към Организацията 
за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) и приета Пътна карта, както и във 
връзка с Решение на Министерския съвет № 444 от 11 юни 2021 г., с което за 2021 г. за 
Дипломатическия институт бяха предвидени средства в размер на 80 000 лв. за 
„Организиране на обучения, семинари за обмяна на опит за участниците в 
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Междуведомствения координационен механизъм, както и за други заинтересовани страни, 
имащи отношение към процеса на присъединяване на страната ни към ОИСР“, ДИ 
организира или взе участие в следните експертни мероприятия през 2021 г.: 

1. Онлайн конференция на тема „Изкуственият интелект и дигиталната 
икономика, оформящи дигиталното бъдеще на България“, организиранa на 
27-28 януари от Дипломатическия институт, дирекция „ВИО“ в МВнР и 
Дигиталната национална коалиция (ДНК). Основната цел на конференцията 
беше да начертае насоките за ползотворно и устойчиво сътрудничество между 
публичния сектор, академичните среди, неправителствените организации и 
технологичната индустрия за развитието на изкуствения интелект и дигиталната 
трансформация на икономиката в България в контекста на външнополитическия 
приоритет за членство в Организацията за икономическо сътрудничество и 
развитие (ОИСР). 

2. Международна хибридна конференция на тема „Изкуственият интелект и 
кибер сигурността: изобилие от потенциал“, организиранa на 27-28 
септември от Дипломатическия институт, съвместно с МВнР и Дигиталната 
национална коалиция на България и в партньорство с дирекция „Публична 
дипломация“ на НАТО и фондация „Конрад Аденауер“ в България. Целта на 
Конференцията беше да стимулира междусекторния дебат за 
предизвикателствата и възможностите пред цифровия преход на България, 
допринасяйки към продължаващите усилия на България по подготовката за 
членството в ОИСР  

3. На 7 декември, в контекста на подготовката на „Карта за сътрудничество с 
България“ на Комитета за подпомагане на развитието на Организацията за 
икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР), целяща укрепване и 
стандартизиране на механизмите и административните компоненти на 
системата за сътрудничество за развитие на Р България, се проведе онлайн 
консултация с част от българските изпълнители на проекти, финансирани 
по линия на ОПР на България. Представители на ДИ, които активно 
участваха в реализирането на двата проекта на Института за 2021 г. по ОПР на 
България, взеха участие в консултациите, за да представят и разкажат по-
подробно за процеса на изработване и кандидатстване с проекти по ОПР, 
административните процедури за отчитане и докладване при изпълнение на 
проектите, сътрудничеството с местни партньори и институции в държавите 
бенефициенти, естеството на вътрешноведомствената комуникация и 
взаимодействие с контролиращите органи в Министерството на външните 
работи. 

4. Дейности, финансирани по линия на финансовия механизъм на Европейското 
икономическо пространство и Норвежкия финансов механизъм 

През юли 2021 г. беше официално стартиран проект № DFPO-1.004-0001 
„Стратегическо сътрудничество между България и Норвегия в подкрепа на 
международните ангажименти на България за борба с антисемитизма и опазването 
на еврейското наследство“, финансиран по Финансовия механизъм на Европейското 
икономическо пространство и Норвежкия финансов механизъм. Проектът е с 
продължителност 2 години, като бенефициент е МВнР, а в изпълнението му като 
национални партньори участват Дипломатическият институт и Държавният културен 
институт, а като чуждестранен партньор – Норвежкият център за изследвания на 
Холокоста и малцинствата. 



20 
 

В рамките на проекта, който ще продължи до юли 2023 г., са предвидени редица 
дейности, за чието изпълнение отговаря Дипломатическият институт, сред които 
проучване и анализ на обществените нагласи към проявите на антисемитизъм в страната, 
създаване на изследователска мрежа по въпросите на Холокоста и антисемитизма, 
публикации и провеждане на научни форуми, създаване на специализирана дигитална 
платформа. В дейностите ще бъдат включени български и чуждестранни експерти по 
разглежданите теми. 

В рамките на календарната 2021 г., Дипломатическият институт стартира 
изпълнението на дейност I от проекта „Проучване на обществените нагласи към 
антисемитизма и езика на омразата“, включваща възлагане на социологическа агенция 
провеждането на социологическо проучване, включващо въпроси, изготвени със 
съдействието на експерти от МВнР, неправителствения и академичния сектор, както и 
възлагане изготвянето на анализ на резултатите от социологическото проучване от страна 
на експертен екип, включващ представители на МВнР, неправителствения и академичния 
сектор и норвежкия партньор по инициативата. През м. декември Дипломатическият 
институт сключи договор за провеждане на проучването с агенция „Алфа Рисърч“ ООД. 
Очаква се проучването да бъде проведено през м. януари-февруари 2022 г. 

5. Проект „Черноморски археологически, исторически и културен портал“ 
Проектът е финансиран по Съвместна оперативна програма за трансгранично 

сътрудничество „Черноморски басейн 2014-2020“ и изпълняван в партньорство между 
България, Румъния и Молдова. Бенефициент от българска страна е Община Несебър, 
която си партнира с Дипломатическия институт в реализацията на общо три картографски 
изложби през 2021 г. През първото полугодие Дипломатическият институт представи две 
от картографските изложби в гр. Кишинев, Молдова и гр. Констанца, Румъния. През м. 
юли беше представена и третата картографска изложба в гр. Несебър, организирана от 
Дипломатическия институт в сътрудничество с Община Несебър. 
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V. ПУБЛИЧНА ДЕЙНОСТ 

1. Публични дейности 
Публични лекции, конференции и форуми 

В стремежа си да допринесе за публичния дебат, както и за обмена на експертиза 
по актуални външнополитически въпроси, Дипломатическият институт организира 
поредица от публични лекции, дискусии и форуми. Участници бяха изявени експерти, 
водещи политици и дипломати, чието мнение и стратегическо виждане по темите 
представлява принос както към българската, така и към международната политическа и 
дипломатическа мисъл и практика. През 2021 г., като организатор, съорганизатор или с 
участието на представители на Института, бяха проведени над 30 събития, част от които 
се проведоха онлайн или в хибриден формат поради ограниченията за масови събития, 
свързани с пандемията от Ковид-19. Сред публичните събития могат да се посочат: 

13 януари – Участие на представители на Дипломатическия институт в онлайн 
лекция на посланика на България в Хашемитското кралство Йордания, г-н Димитър 
Михайлов, пред студенти по политически науки от Негевския университет „Давид Бен-
Гурион“ в Израел. 

19 януари – Дипломатическият институт, Посолството на България в Република 
Корея и Центърът за българистика към Университета за чуждестранни изследвания 
Hankuk (Сеул) организираха Българо-корейска онлайн конференция на тема: 
„България и Република Корея – партньори в един променящ се свят“. Повод за 
конференцията беше 30-годишнината от установяването на дипломатически отношения 
между България и Р Корея, а основната цел беше да се представи и дискутира 
постигнатото до момента в двустранните отношения, както и възможностите за бъдещо 
сътрудничество в различни сфери. 

21 януари – Дипломатическият институт и Институтът за политически и 
международни изследвания на Ислямска република Иран (IPIS) проведоха съвместен 
онлайн уебинар на тема „Иран и България – развитие на двустранните, 
регионалните и международни отношения“. Експертното събитие имаше за цел да 
създаде платформа за обмяна на мнение и анализ на политическите, икономически и 
културни връзки между Иран и България, както и да предостави възможност за дискусия 
на теми от регионално и международно значение, очертавайки по този начин бъдещите 
перспективи за сътрудничество. 

27-28 януари – Дипломатическият институт, дирекция „Външноикономически 
отношения“ в Министерството на външните работи и Дигиталната национална коалиция 
(ДНК) организираха онлайн конференция на тема „Изкуственият интелект и 
дигиталната икономика, оформящи дигиталното бъдеще на България“. Основната 
цел на конференцията беше да начертае насоките за ползотворно и устойчиво 
сътрудничество между публичния сектор, академичните среди, неправителствените 
организации и технологичната индустрия за развитието на изкуствения интелект и 
дигиталната трансформация на икономиката в България в контекста на 
външнополитическия приоритет за членство в Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие (ОИСР). 

9-12 февруари – Представител на Дипломатическия институт взе онлайн участие в 
Талинското зимно училище по кибер дипломация – ежегоден семинар, организиран от 
Министерството на външните работи на Естония. 
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17 февруари – Дипломатическият институт организира онлайн в платформата Zoom 
официалното публично представяне на приложно-изследователското издание „2025 – 
Сърбия в ЕС: мисия (не)възможна. Ускорена интеграция на Сърбия в ЕС до 2025 г. 
Отражение в регионален аспект, включително върху българските национални 
интереси в региона“. Събитието събра редица представители на експертната и 
академичната общност. 

9 март – Дипломатическият институт проведе встъпителен онлайн 
информационен ден по проект с наименование „Провеждане на специализирани 
обучения за служители от държавната администрация“, приоритетна ос 2 „Ефективно 
и професионално управление в партньорство с гражданското общество и бизнеса“, 
финансиран с административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова 
помощ № BG05SFOP001-2.015-0002-С01/22.04.2020 г., по Оперативна програма „Добро 
управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. 

17 април – Експертите на Дипломатическия институт Николай Крумов и Мария 
Петкова проведоха онлайн семинар на тема „Дигитална дипломация и протокол и 
етикет“ пред аудиторията на Студентския дипломатически клуб към Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“. 

11-13 май – Дипломатическият институт, съвместно с дългогодишния си партньор 
– Центъра на НАТО за управление на кризи и реагиране при бедствия в София, проведе 
пилотен курс на тема „Управление на кризи в многостранни формати: ролята на 
гражданската и военната кризисна дипломация“. 

18 май – Беше организирано посещение в МВнР на ученици от втори клас на 
столичното 145 ОУ „Симеон Радев“ в рамките на програма „Отворени врати“ на 
Дипломатическия институт, които се срещнаха със XVI-ти випуск стажант-аташета. 

8 юни – На церемония в МВнР Дипломатическият институт връчи своята 
годишна почетна награда „DOCENDO DISCIMUS” за значим принос в развитието на 
Института за 2020 г. на проф. д-р Ингрид Шикова. Наградата беше връчена от 
директора на ДИ, г-жа Таня Михайлова, в присъствието на г-н Румен Александров, 
заместник-министър на външните работи, който отправи приветствие към лауреата от 
името на Министерството. Присъстваха и стажант-аташетата от випуск „Стоян Петров-
Чомаков на Дипломатическия институт, както и студенти на проф. Шикова от катедра 
„Европеистика“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. 

22 юни – Беше организирано посещение на ученици от 1 АЕГ в МВнР, част от 
които делегати от България в международните сесии на Модела на Европейския 
парламент, в рамките на програма „Oтворени врати“ на Дипломатическия институт. 
Говорители в срещата бяха директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, и директорите на 
дирекции „Политики и институции на Европейския съюз“ и „Ситуационен център“ в 
МВнР – г-жа Селвер Халил и г-н Антон Марков. Те запознаха учениците с 
дипломатическата професия, с възможностите, които българската дипломатическа служба 
предлага за младите хора, както и с важни акценти от дейността на ръководените от тях 
дирекции. 

През м. юни представители на ДИ представиха две картографски изложби в гр. 
Кишинев, Молдова и гр. Констанца, Румъния по проект „Черноморски, 
археологически, исторически и културен портал“, финансиран по Съвместна оперативна 
програма за трансгранично сътрудничество „Черноморски басейн 2014-2020“ и 
изпълняван в партньорство между България, Румъния и Молдова. 

5 юли – Беше организирано публично представяне на най-новото издание на 
сборника „Energy and Climate Diplomacy“, шесто подред в поредицата на ДИ, посветена 
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на енергийната дипломация, което се проведе в Гранд Хотел София в сътрудничество с 
Института за енергиен мениджмънт и с любезната подкрепа на Фондация „Ханс Зайдел“. 

11 юли – Участие на директора на ДИ, г-жа Таня Михайлова, в заключителния 
онлайн панел на Лятното училище по дипломация на Черногорската дипломатическа 
академия „Гавро Вукович“. 

12 юли – Представяне в онлайн формат на съвместната магистърската 
програма „Европейска дипломация и дипломация на ЕС“ на катедра „Европеистика“ 
към Софийски университет „Св. Климент Охридски“ и Дипломатическия институт. 

10 август – Екипът на Дипломатическия институт се срещна в МВнР с молдовски 
журналисти в рамките на тридневното им посещение в София. По време на срещата 
служителите на ДИ разказаха на гостите повече за дейностите, програмите и проекта на 
ДИ, насочен към изграждане на институционалния капацитет на Дипломатическия 
институт на Молдова. 

26 август – Експертно участие на представител на Дипломатическия институт в 
онлайн форум по проблемите на глобалното управление и споделено бъдеще за 
човечеството, организиран в Шанхай от Европейско-китайския форум и Академията за 
съвременен Китай.  

6-10 септември – Участие на представител на Дипломатическия институт в 
Международен летен семинар на тема „Изследване на алтернативни сценарии за 
Централна и Югоизточна Европа след COVID-19“, организиран от Института за 
икономическа политика (ИИП) и провел се в к. к. Албена, България.   

14 септември – По инициатива на Посолството на Република България при Светия 
Престол се проведе онлайн дискусия на тема „Разговор за съвременното изкуство: 
Кристо и Жан-Клод, Опаковането на Триумфалната арка”. Събитието бе осъществено 
съвместно с посолствата на Франция и САЩ при Светия Престол и с техническото 
съдействие на Дипломатическия институт. 

24 септември – Дипломатическият институт проведе първия модул на своя 
Пилотен въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в 
България. Събитието беше открито от директора на Дипломатическия институт, г-жа 
Таня Михайлова, и постоянния секретар на МВнР, посланик Иван Кондов, като събра 19 
чуждестранни дипломати, започнали своя мандат в България през последната година. 
Програмата на първи модул беше посветена на историята на модерната българска държава 
и съвременната външна политика на България. 

27 и 28 септември - Дипломатическият институт организира Международната 
хибридна конференция „Изкуственият интелект и киберсигурността: Изобилие от 
потенциал“ съвместно с МВнР и Дигиталната национална коалиция на България и в 
партньорство с дирекция „Публична дипломация“ на НАТО и фондация „Конрад 
Аденауер“ в България. Целта на конференцията беше да стимулира междусекторния дебат 
за предизвикателствата и възможностите пред цифровия преход на България, като даде 
отговори каква е най-подходящата рамка за неговото изпълнение в съответствие с 
международните стандарти, както и да допринесе към продължаващите усилия на 
България по подготовката за членство в ОИСР. Сред основните говорители в рамките на 
двата дни на събитието на живо в София и онлайн бяха г-н Светлан Стоев, служебен 
министър на външните работи, г-жа Даниела Везиева, служебен министър на 
икономиката, проф. Николай Денков, служебен министър на образованието и науката, 
заместник-генералният секретар на НАТО, г-н Мирча Джоана, генералният секретар на 
ОИСР, г-н Матиас Корман. 
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6 октомври – Публична дискусия със студенти от УНСС по програма 
„Отворени врати“ на Дипломатическия институт с участието на директорите на ДИ и 
дирекция „Ситуационен център“ в МВнР, г-жа Таня Михайлова и г-н Антон Марков, г-н 
Мартин Колев, дипломатически служител в дирекция „Права на човека“ на МВнР, и 
студенти от специалностите „Международни отношения“, „Европейска политика и 
икономика“ и „Политология“ в УНСС. Срещата беше осъществена по инициатива на 
дългогодишния партньор на ДИ – студентската организация САИМО към УНСС. 

11-14 октомври – Участие на представител на Дипломатическия институт в 
ежегодния семинар за млади дипломати от Централна, Източна и Югоизточна 
Европа на тема „Европейски интеграционни процеси“, организиран в гр. Дубровник 
от Хърватската дипломатическа академия към Министерството на външните работи и 
европейските въпроси на Хърватия и Фондация „Ханс Зайдел“. 

26 октомври – Участие на директора и експерти от ДИ в Седмия симпозиум на 
изследователската мрежа на сътрудничеството „16+1“ между Китай и страните от 
Централна и Източна Европа на тема “Navigating China-CEEC Cooperation through 
Turbulent Times of Change and Adaption“, организиран от ДИ, Института за европейски 
изследвания към Китайската академия за социални науки и тинк-танк мрежата Китай-
Централна и Източна Европа в партньорство със Секретариата за сътрудничество между 
Китай и страните от ЦИЕ и Китайска фондация за международни изследвания, който се 
проведе в хибриден формат.  

28-29 октомври – Семинар в Прищина на тема: „Дипломатически, бизнес и 
институционални измерения в енергийната и климатична сфера“. Събитието, 
организирано от ДИ, с подкрепата на фондация „Ханс Зайдел“ в България, беше 
предназначено за представители на дипломатическа служба и министерствата на 
икономиката и енергетиката на Косово и е част от дейността на ДИ в региона на 
Западните Балкани, свързана с предоставяне на експертиза за изграждане на по-добър 
административен капацитет в шестте държави от региона в процеса на тяхната 
евроинтеграция.  

4-7 ноември – Участие на директора на Дипломатическия институт в 47-ото 
годишно издание на Международния форум за дипломатическо обучение, провел се в 
Абу Даби, ОАЕ. Форумът традиционно е посветен на обмен на добри практики в 
дипломатическото обучение и развитието на дипломатическата професия. Тази година 
сред основните теми на форума се откроиха дипломатическата практика в пост-
пандемичния свят, научната и климатичната дипломация, дигиталната дипломация и 
смарт технологиите в работата на съвременния дипломат. Специален акцент в рамките на 
форума беше поставен върху Авраамовите споразумения между Израел и ОАЕ и Израел и 
Бахрейн. 

10 ноември – Първа опознавателна среща в онлайн формат между директора 
на Дипломатическия институт, г-жа Таня Михайлова, и новоназначения директор 
на Дипломатическата академия на Пакистан, Н.Пр. посланик Захид Насруллах Хан. 
Онлайн събитието се проведе като логично продължение и вследствие на осъществилата 
се по-рано през годината среща между посланика на България в Пакистан, Н.Пр. г-жа 
Ирена Ганчева, и посланик Захид Насруллах Хан. На виртуалната среща присъстваха още 
посланиците на България и Пакистан, съответно, Н.Пр. Ирена Ганчева и г-жа Н. Пр.  
Мариам Мадиха Афтаб, г-н Омер Манзур Малик, първи секретар в посолството н 
Пакистан, г-жа Мадлена Иванова, сътрудник на Н.Пр. Афтаб, и Даниела Пешева, младши 
експерт в ДИ. 

8-12 ноември – Участие на представител на Дипломатическия институт в 
Ориентационен курс по „Обща политика за сигурност и отбрана” в Брюксел, 
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организиран в Брюксел от Европейския колеж за сигурност и отбрана, съвместно с 
Военния щаб за отбрана на ЕС и Националния колеж по отбрана, част от Румънската 
полицейска академия. 

16-17 ноември – Семинар, насочен към студенти от Сухумския държавен 
университет в Тбилиси, беше организиран от Дипломатическия институт с експертното 
участие на Дигиталната национална коалиция и с подкрепата на Посолство на Република 
България в Грузия. Темата беше "Споделяне на българския опит в иновациите, 
предприемачеството и създаването на стартъпи", а сред акцентите бяха добри практики от 
бизнес средата в България в сферата на технологичните иновации и изкуствения интелект, 
сигурност и устойчивост в киберпространството и потенциалът на социалното 
предприемачество. 

24 ноември – Дипломатическият институт проведе втори модул на Пилотния 
въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 
Събитието беше открито от директора на ДИ, г-жа Таня Михайлова, служебния министър 
на икономиката, г-жа Даниела Везиева, и изпълнителния директор на Института за 
икономическа политика (ИИП), г-н Ясен Георгиев. Програмата на модула беше посветена 
на българска политика в сферата на икономиката, търговията, енергетиката и туризма, а 
лектори бяха г-н Ясен Георгиев, г-н Славчо Нейков, председател на УС на Института за 
енергиен мениджмънт, г-н Бойко Таков, изпълнителен директор на Изпълнителната 
агенция за насърчаване на малките и средните предприятия, г-н Стамен Янев, 
изпълнителен директор на Българската агенция за инвестиции, и г-жа Светлана 
Големанова, директор на дирекция „Международно сътрудничество и инвестиции в 
областта на туризма“ в Министерството на туризма. В рамките на програмата 
дипломатите разгледаха и експозициите на един от най-важните центрове в страната за 
популяризиране на археологическото наследство на българските земи – Националния 
археологически институт с музей при БАН. 

1-2 декември – С организационното съдействие на Дипломатическия институт в 
София се проведе Международната хибридна министерска конференция „Да 
изградим демографското бъдеще на Европа: Пътища за обществата за просперитет в 
свят на бърза демографска промяна”, организирана от МВнР, Министерството на труда 
и социалната политика на България и Фонда за населението на ООН (UNFPA) и под 
патронажа на Президента на Република България. В откриването на форума участие взеха 
г-н Румен Радев, президент на Република България, д-р Наталия Канем, изпълнителен 
директор на Фонда за населението на ООН, г-жа Амина Мохамед, заместник-генерален 
секретар на ООН, която се включи чрез видео обръщение, г-н Гълъб Донев, служебен 
вицепремиер и министър на труда и социалната политика на България, г-жа Зарица 
Динкова, служебен заместник-министър на външните работи на България. 

14 декември – Участие на представител на ДИ в официален онлайн брифинг на 
Българските младежки делегати към ООН с мандат 2021-2022 г., организиран от 
Дружеството за ООН в България. 

21 декември – Онлайн представяне на резултатите от двата изпълнявани от 
Института проекти в Грузия и Молдова по линия на българската официална помощ за 
развитие. Участници бяха представители на академичния и неправителствения сектор. 

2. Издателска дейност 
1. Информационни бюлетини 

В рамките на годината Дипломатическият институт подготви 12 информационни 
бюлетина относно своята дейност на български и английски език, които бяха 
разпространени по електронен път сред българските посолства в чужбина, 
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дипломатическия корпус в България, дипломатически академии и институти, 
изследователски центрове, академичния и неправителствения сектор и партньори на 
Института.  

2. Сборник „Енергийна и климатична  дипломация“  
През м. юли излезе от печат шестото издание на сборника „Енергийна и 

климатична дипломация“ на Дипломатическия институт. Изданието събира актуални 
разработки на водещи експерти на английски език по теми като мястото на енергийната 
сигурност и диверсификация сред приоритетите на Инициативата „Три морета“, 
предизвикателствата, пред които е изправена страната ни в мисията за постигане на 
климатична неутралност, необходимостта от стратегическа визия, реформи и 
последователна политика за енергиен преход в контекста на Европейската зелена сделка, 
отражението на енергийния преход върху по-слабо развитите региони и проблема с 
енергийната бедност в България.  

3. Поредица „Външнополитически изследвания“ 
През м. януари излезе от печат монографията на тема „Ускорена интеграция на 

Сърбия в ЕС до 2025 г. – отражение в регионален аспект, включително върху българските 
национални интереси в региона“ с автор доц. Христо Беров, в рамките на поредицата на 
ДИ „Външнополитически изследвания”. Публикацията е продукт на третото издание със 
същото наименование на националния приложно-изследователски проект, традиционно 
организиран под егидата на Дипломатическия институт 

4. Списание „Дипломация“ 
През м. февруари излезе от печат 25-и брой на списание „Дипломация“. Темите в 

броя бяха посветени на стратегическата автономия и общата политика за сигурност и 
отбрана на Европейския съюз, актуалните отношения на България и ЕС с Азия, Латинска 
Америка и Африка, глобални въпроси като мултилатерализъм и ООН, енергийна и 
климатична сигурност. Специално място в броя отново беше отредено на кандидатурата 
на България за членство в Организацията за икономическо сътрудничество и развитие 
(ОИСР). 

През месец юли излезе от печат 26-и брой на списание „Дипломация“. Темите в 
броя бяха посветени на двустранната и многостранната дипломация, като беше включено 
и специално интервю с г-н Светлан Стоев, служебен министър на външните работи на 
Република България. За първи път в списанието беше включена и новата рубрика 
„История на българската дипломация“, в която ще бъдат представяни значими личности 
от 142-годишната история на българската дипломатическа служба и ключови събития от 
историята на българската външна политика.  

През втората половина на 2021 г. протече подготовката на 27-и брой на списание 
„Дипломация“, който предстои за излезе от печат през втората половина на м. януари 
2022 г. 

5. Учебни помагала в рамките на проект „Провеждане на специализирани 
обучения за служители от държавната администрация“ 
В рамките на проекта, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, 

бяха издадени учебни помагала за тематичните обучения, предназначени за централната 
държавна администрация, както следва: 

 -  500 бр. помагала по „Публична дипломация“; 
 - 400 бр. помагала по „Комуникационни и презентационни умения в 

международната среда“; 



27 
 

 -  400 бр. помагала по „Протокол и етикет“. 

3. Медийна политика  
През 2021 г. множество от организираните от Дипломатическия институт публични 

събития и форуми бяха отразени в специализирани онлайн медии. Най-голям медиен 
интерес, както от редица онлайн медии, така и от основните национални радиа и 
телевизии, сред които БНР, БНТ и други, предизвикаха организираните с участието на ДИ 
международни конференции „Изкуственият интелект и киберсигурността: Изобилие от 
потенциал“, съвместно с МВнР и Дигиталната национална коалиция на България и в 
партньорство с дирекция „Публична дипломация“ на НАТО и фондация „Конрад 
Аденауер“ в България, както и „Да изградим демографското бъдеще на Европа: Пътища за 
обществата за просперитет в свят на бърза демографска промяна”, организирана от МВнР 
и ДИ, Министерството на труда и социалната политика на България и Фонда за 
населението на ООН (UNFPA) и под патронажа на Президента на Република България. 

На 19 юли 2021 г., в Деня на българската дипломатическа служба, 
Дипломатическият институт и Българската телеграфна агенция (БТА) подписаха договор 
за сътрудничество, предвиждащ конкретни съвместни проекти и инициативи, сред които 
ежемесечно присъствие на дейностите на Института в специална рубрика в уеб 
страницата на националната информационна агенция, достъп до архивите на БТА за 
целите на изследователска и издателска дейност на ДИ, както и редовни срещи между 
курсистите в обученията на Института и журналисти на БТА. В резултат на договореното 
сътрудничество дейностите на ДИ бяха отразени в шест информационни материала 
(текстове, снимков материал и видеоклип), публикувани в уеб страницата на БТА.  

4. Интернет-страница и информационно обезпечаване 
Версиите на български и английски език на интернет страницата на ДИ бяха 

регулярно допълвани и обновявани с новини и информация за дейността на Института. 

5. Дигитално присъствие на ДИ 
През 2021 г. остана необходимостта от стратегическо планиране и управление на 

дигиталните комуникации на дипломатическите служби и развитие на дигиталната 
дипломация и стратегическите комуникации онлайн като част от общата публична 
дипломация във връзка с продължаващата пандемия от COVID-19. В този контекст 
Дипломатическият институт продължи да ориентира голяма част от своята обучителна, 
публична и изследователска дейност към дигиталната дипломация и интегрирането на 
дигиталните канали и социалните медии в дипломатическата практика, като отделно 
постави традиционно силен фокус върху собствените си институционални комуникации в 
онлайн пространството. 

1. Онлайн комуникации на Дипломатическия институт  
 Дигиталното присъствие на Института и през тази година следваше основните 

съвременни стандарти на институционалните комуникации в социалните мрежи в 
стремежа да популяризира дипломатическата професия и практика, да представя 
основните цели и постижения на българската външна политика, както и да повиши 
видимостта и репутацията на българската дипломатическа служба сред 
гражданското общество. 

 В рамките на годината ДИ продължи да поддържа рубриката „Популярен етикет“ 
във Facebook страницата и уебсайта си, в която експертите по протокол и етикет на 
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Института представят интересни и полезни насоки и практики в ежедневния етикет 
в разнообразни делови и неформални ситуации. 

 Отделно, множествo публикации на ДИ в социалните медии в по-иновативни и 
ангажиращи формати като видеа и инфографики бяха посветени на годишнини в 
дипломатическите отношения между България и държави от Европа и света, както 
и други значими годишнини и събития за българската външна политика като 
отбелязването на българското домакинство на Срещата на върха на Инициативата 
„Три морета“, 30-годишнината от членството на България в Международната 
организация на Франкофонията (МОФ), както и присъединяването на България към 
Агенцията за ядрена енергия към ОИСР.  

 В стремежа си да представи основни аспекти от своята дейност на по-широката 
аудитория в социалните медии, Институтът организира заснемането с 
професионален снимачен екип на серия от видеоклипове, популяризиращи 
стажантската програма и библиотеката на ДИ, изследователската му дейност и 
обучителната му дейност в сферата на енергийната и климатичната дипломация и 
протокола и етикета. 

 Като резултат от целенасочените онлайн комуникации на ДИ последователите на 
официалната страница на Института във Facebook нараснаха с 1100 през 
изминалата 2021 г. и общият им брой достигна 9540. Бяха създавани средно около 
15 Facebook публикации месечно, всяка от които средно е достигнала до 1600 
човека, a средният брой на ангажиранията на потребителите (четения, харесвания, 
реакции, споделяния, коментари) с всяка публикация е около 80. Отделно, ДИ 
акцентира върху комуникациите и в своя институционален профил в 
професионалната социална медия LinkedIn, основно чрез съдържание на английски 
език, където в последната година последователите на Института нараснаха с над 
300 и вече наброяват 660. Що се отнася до видео съдържанието във Facebook и 
официалния канал на ДИ във видео платформата YouTube, публикуваните от 
Института видеа и живи видео излъчвания на събития през 2021 г. са били 
изгледани над 11 000 пъти. 
Успехът на дигиталното присъствие на Дипломатическия институт е резултат и от 

системното изграждане на експертиза на служители на Института в областта на 
дигиталната дипломация, стратегическите комуникации и дигиталния маркетинг. 

2. Обучителна дейност в сферата на дигиталната дипломация в полза на 
българската дипломатическа служба и държавна администрация 

Темата за дигиталната дипломация продължи да бъде важен фокус в 
обучителната, изследователската и публичната дейност на ДИ и през 2021 г., с цел 
повишаване на екпертизата на българската дипломатическа служба и държавна 
администрация в работата със социалните медии и онлайн комуникациите, посветени на 
българската външна политика, публична дипломация зад граница и национално 
брандиране. 

В периода м. януари-март 2021 г. Дипломатическият институт, съвместно с 
дирекция „Пресцентър“ на МВнР, изготви първия по рода си Наръчник по дигитална 
дипломация за българските дипломатически и консулски представителства.  
Основната цел на наръчника е да предостави синтезирана информация и компетентности 
на служителите в българските задгранични представителства във връзка с използването на 
социалните медии за публични комуникации и повишаване на видимостта на българската 
външна политика и публична дипломация зад граница, като повиши квалификацията на 
българските дипломати от всички кариерни нива в сферата на дигиталната дипломация. 
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Наръчникът беше изпратен за ползване до българските задгранични представителства в 
началото на м. април 2021 г.  

В рамките на годината Институтът продължи активно да застъпва темата за 
дигиталната дипломация и в своите обучителни курсове, ориентирани към служители на 
МВнР и централната държавна администрация, сред които курсът по дипломация за 
стажант-аташета, специализираният курс по предмандатна подготовка, специализираният 
курс по управленски умения в дипломатическата служба, както и обучението по 
„Публична дипломация“ в рамките на изпълнявания от ДИ проект по ОП „Добро 
управление“.  

6. Програма „Стаж в Дипломатическия институт” 
В рамките на програмата стажантите, които са студенти както от български, така и 

от чуждестранни университети, имат възможността да се запознаят с естеството на 
работата в Дипломатическия институт, както и да натрупат практически опит по 
разнообразните направленията, по които Институтът работи. Това, от своя страна, им 
помага да се ориентират при избора на бъдещото си кариерно развитие. Основен момент 
при избора на стажанти е подборът на подадените кандидатури, с оглед на това да има 
максимално съответствие, от една страна, между образованието, уменията и интересите на 
избраните кандидати и от друга, техните очаквания и спецификата на дейността в 
конкретния период. 

През 2021 г. стаж в ДИ са провели общо 23 студенти (вкл. и практиканти по 
програмата „Студентски практики“ на МОН) от водещи български и чуждестранни 
университети, сред които Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Университет 
за национално и световно стопанство, Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, 
Нов български университет, Столичен университет по икономика и бизнес (CUEB) – 
Пекин, Китай, Университет „Хамад бин Халифа“, Доха, Висша школа по икономика, гр. 
Москва, Технически университет в Дрезден, Ексетърски университет, Обединено 
кралство и др. (Приложение №4) 

В рамките на годината беше заснет от професионален екип рекламен 3-минутен 
клип за стажантската програма на Института по сценарий, изготвен от екипа на ДИ. 
Видеоклипът предстои да бъде популяризиран в дигиталните канали на Дипломатическия 
институт в социалните медии.  

7. Програма „Отворени врати“ 
Програмата цели популяризиране дейността на Дипломатическия институт и 

МВнР, както и на българската дипломатическа служба сред ученици,  студентската и 
академична общност, граждански, неправителствени и бизнес организации, 
изследователски институти и др., както и развиване на ползотворни сътрудничества.  

През 2021 г. бяха организирани 3 посещения по програмата: 
1. На 18 май, в навечерието на празника на Просветата, Дипломатическият 

институт посрещна в сградата на МВнР учениците от втори клас на столичното 
145 ОУ „Симеон Радев“, придружени от класния си ръководител, г-жа Даниела 
Панова. 

2. На 22 юни Дипломатическият институт беше домакин на среща между 
възпитаници от 1 АЕГ в София и дипломати от МВнР в зала Антарктида. 
Говорители в срещата бяха директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, и 
директорите на дирекции „Политики и институции на Европейския съюз“ и 
„Ситуационен център“ в МВнР – г-жа Селвер Халил и г-н Антон Марков. Те 
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запознаха учениците с дипломатическата професия, с възможностите, които 
българската дипломатическа служба предлага за младите хора, както и с важни 
акценти от дейността на ръководените от тях дирекции. 

3. На 6 октомври Дипломатическият институт посрещна в МВнР студенти от 
първи и втори курс от специалности „Международни отношения“, „Европейска 
политика и икономика“ и „Политология“ в Университета за национално и 
световно стопанство. Срещата се осъществи по инициатива на дългогодишния 
партньор на ДИ -  Студентската асоциация за изследване на международните 
отношения (САИМО) към УНСС. Говорители в срещата бяха г-н Антон 
Марков, директор на дирекция „Ситуационен център“ в МВнР и г-н Мартин 
Колев, дипломатически служител в дирекция „Права на човека“ в МВнР, които 
им разказаха повече за политиката на МВнР за реакция при кризисни и 
извънредни ситуации, консулската дейност и многостранната дипломация и 
дадоха ценни съвети от своя професионален опит. 

8. Библиотека  
1. Информационни услуги и заемна дейност 

През 2021 г. превес в информационно отношение в Библиотеката на 
Дипломатическия институт имаха онлайн услугите, предлагани на читателите. Те се 
състоят в абонаментен достъп до 14 авторитетни чужди и 2 български периодични 
издания, до мултидисциплинарната информационна база EBSCO и до  международната 
платформа STRATFOR за икономически и геополитически прогнози. На хартиен носител 
месечно се предлагаха 11 български и чуждестранни периодични издания.  

Освен редовните читатели от МВнР, основните потребители на традиционния 
библиотечен фонд през годината бяха стажант-аташетата, студентите от стажантската 
програма на ДИ и назначените по програма „Старт в кариерата“ в МВнР – около 70 души. 

2. Обновяване на библиотечния фонд  
Библиотечният фонд беше обновен с около 100 нови заглавия, закупени или 

постъпили като дарения, от които 16 представляват актуална специализирана литература 
на английски по въпросите на геополитиката, енергийната дипломация, дипломатическия 
етикет и протокол, доставени директно от чужбина чрез агенция „Пулсар“. Тези 
чуждестранни заглавия бяха и сред най-заеманите през годината. Практиката за доставяне 
на новоизлязла специализирана литература от чужбина беше продължена чрез поръчката 
на нови 11 заглавия, които се очаква да влязат в оборот през 2022 г. 

3. Подобряване качеството на библиотечното обслужване 
След цялостния ремонт на двете работни помещения на библиотеката (съответно 

Читалня-Запад и Читалня-Изток) през март-април 2021 г., беше извършено преподреждане 
на стелажите по сигнатура, а стелажът с речниците беше изцяло пренареден по езици. На 
всеки стелаж бяха поставени ламинирани информационни табели, указващи сигнатурите 
на разположените там книги, което значително улеснява търсенето сред справка в 
електронния каталог. В условията на наложените противоепидемични мерки достъпът до 
онлайн абонамента за служителите на МВнР беше неколкократно огласяван във 
вътрешната страница на МВнР. 

4. Библиотеката като дарител 
 През 2021 г., по искане на различни ресорни дирекции в МВнР, библиотеката 

предостави дарения от българска художествена литература за българските общности зад 
граница в Естония, Латвия и др. Чрез Генералното консулство в Мюнхен беше изпратено 
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дарение от 44 заглавия българска и чуждестранна художествена литература за 
следствения затвор в Кемптен, Германия, откъдето беше получено благодарствено писмо. 

5. Популяризиране сред широката общественост 
За първи път Библиотеката на Дипломатическия институт беше представена по нов 

начин пред широката общественост с 3-минутен рекламен видеоклип, заснет от 
професионален екип по сценарий, изготвен от екипа на библиотеката. Видеоклипът беше 
качен в дигиталните канали на Дипломатическия институт в социалните медии, както и в 
уеб страницата на БТА. В заснемането на клипа участваха, както редовни читатели на 
библиотеката, в това число дипломати от МВнР и представители на академичната 
общност, така и студенти – стажанти на ДИ. 

6. Профилиране на библиотеката 
В изпълнение на приетия през 2019 г. дългосрочен и поетапен план за профилиране 

на библиотеката, през настоящата година беше постигнат чувствителен напредък 
благодарение на доброволчески труд. Със съдействието на стажанти на ДИ бяха изготвени 
дигитални описи на голяма част от наличните речници.  

След щателна селекция на фонда на старата ведомствена библиотека на МВнР, 
чийто правоприемник е библиотеката на ДИ, бяха отделени и изпратени за рециклиране 
големи масиви непрофилна, морално и физически остаряла идеологическа литература от 
времето на социализма, главно на руски език. В същото време бяха запазени 
специализираните заглавия по профила на Библиотеката на ДИ от този период. Отделно 
беше заделена художествената литература, която да бъде евентуално дарявана на 
български общности зад граница. 

През 2022 г. ще продължи процесът по преподреждане на наличните книги в 
хранилището по езици като част от подготовката за бъдеща каталогизация на изданията. 

9. Почетни годишни награди на Дипломатическия институт 
По повод Деня на българската дипломатическа служба (19 юли) Дипломатическият 

институт за девета поредна година обяви своите почетни награди DOCENDO DISCIMUS, 
които се връчват всяка година на един български и един чуждестранен гражданин или 
институция за значителен принос към развитието и утвърждаването на Института. Тази 
година лауреатите бяха:  

• Институтът за икономическа политика (ИИП) – за дългогодишното, 
ползотворно и стабилно сътрудничество между двата института  в 
обучителната и публичната дейност, както и за значителния принос на ИИП 
към утвърждаването на ДИ като модерна дипломатическа школа в 
национален, регионален и международен план;  

• Международната организация на Франкофонията – за дългогодишното 
партньорство (МОФ е сред първите международни организации, с които 
Дипломатическият институт установява работни контакти след своето 
създаване през 2003 г.), както и за значителен принос при утвърждаване 
престижа на ДИ като модерна обучителна институция, чрез предоставяне на 
експертна и финансова помощ при обучението на френски език на 
българските дипломатически и държавни служители. 
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VI. СЪТРУДНИЧЕСТВА И РАБОТНИ ПОСЕЩЕНИЯ 

1. МЕЖДУНАРОДНИ СЪТРУДНИЧЕСТВА 
1.1. Международни организации 
Организация за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР) 
Дипломатическият институт, съвместно с МВнР и партньорски организации, 

организира и взе участие през 2021 г. следните семинари и срещи в контекста на 
подготовката на България за член на ОИСР: 

• 27-28 януари - Дипломатическият институт, дирекция „ВИО“, МВнР и 
Дигиталната национална коалиция (ДНК) организираха онлайн конференция на тема 
„Изкуственият интелект и дигиталната икономика, оформящи дигиталното бъдеще на 
България“. Основната цел на конференцията беше да начертае насоките за ползотворно и 
устойчиво сътрудничество между публичния сектор, академичните среди, 
неправителствените организации и технологичната индустрия за развитието на 
изкуствения интелект и дигиталната трансформация на икономиката в България в 
контекста на външнополитическия приоритет за членство в ОИСР; 

• 27-28 септември – Дипломатическият институт организира международната 
хибридна конференция „Изкуственият интелект и кибер сигурността: Изобилие от 
потенциал“, съвместно с МВнР и Дигиталната национална коалиция на България и в 
партньорство с дирекция „Публична дипломация“ на НАТО и фондация „Конрад 
Аденауер“ в България; 

• 7 декември – Онлайн консултативна среща, организирана от Комитета за 
подпомагане на развитието на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие 
(ОИСР), целяща укрепване и стандартизиране на механизмите и административните 
компоненти на системата за сътрудничество за развитие на Р България, в която участваха 
част от българските изпълнители на проекти, финансирани по линия на ОПР на България, 
включително и представители на Дипломатическия институт. 

Фонд за населението на ООН (UNFPA) 
С организационното съдействие на Дипломатическия институт в София се проведе 

Международната хибридна министерска конференция „Да изградим демографското 
бъдеще на Европа: Пътища за обществата за просперитет в свят на бърза демографска 
промяна”, организирана от МВнР, Министерството на труда и социалната политика на 
България и Фонда за населението на ООН (UNFPA) и под патронажа на Президента на 
Република България. В откриването на форума участие взеха г-н Румен Радев, президент 
на Република България, д-р Наталия Канем, изпълнителен директор на Фонда за 
населението на ООН, г-жа Амина Мохамед, заместник-генерален секретар на ООН, която 
се включи чрез видео обръщение, г-н Гълъб Донев, служебен вицепремиер и министър на 
труда и социалната политика на България, г-жа Зарица Динкова, служебен заместник-
министър на външните работи на България. 

Организацията и подготовката на конференцията продължиха няколко месеца, през 
които Дипломатическият институт активно си сътрудничеше с Регионалния офис на 
Фонда за населението на ООН за Източна Европа и Централна Азия в Истанбул, Турция. 

Международната организация на Франкофонията (МОФ) 
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Дипломатическият институт обяви Международната организация на 
Франкофонията за чуждестранния лауреат за 2021 г. на годишната награда на ДИ 
“DOCENDO DISCIMUS”. 

1.2. Югоизточна Европа и Черноморски регион 
Албания 
През м. февруари Дипломатическият институт проведе онлайн семинар, част от 

поредицата “Sharing the Bulgarian experience on EU pre-accession negotiation process“ за 
младши дипломатически служители в МВнР на Република Албания. 

Армения  
Участие на дипломат от посолството на Армения в София в I и II модул на 

Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в 
България. 

Грузия 
Участие на дипломат от посолството на Грузия в София в I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 
През м. ноември, ДИ със съдействието на Посолството на България в Грузия, 

проведе семинари на тема „Енергийна и климатична дипломация, енергийна ефективност 
и енергиен мениджмънт“ и „Споделяне на българския опит в иновациите, 
предприемачеството и създаването на стартъпи“ в Тбилиси и Батуми. Целева група на 
семинарите бяха близо 100 представители на грузинската дипломатическа служба и 
държавна администрация, неправителствения и бизнес сектор и студентската общност. 
Семинарите, реализирани по линия на Българската официална помощ за развитие, се 
проведоха в Информационния център на НАТО и ЕС, Международния черноморски 
университет в Тбилиси, Сухумския държавен университет в Тбилиси, Държавния 
университет „Шота Руставели“ в Батуми. 

През м. декември Дипломатическият институт, съвместно със Стопанския факултет 
на Софийския университет, проведе и двудневен онлайн семинар на тема „Енергийна 
геополитика и енергийни пазари“, като част от проекта на ДИ в рамките на Българската 
официална помощ за развитие със страна-бенефициент Грузия. Участие в уебинара взеха 
30 студенти от различни университети в Грузия, сред които Международния черноморски 
университет и Кавказкия университет в Тбилиси, Държавния университет „Акаки 
Церетели“ в гр. Кутаиси, както и Държавния университет „Шота Руставели“ в гр. Батуми. 

Косово 
През м. април се проведе среща между директора на Дипломатическия институт, г-

жа Таня Михайлова, с г-н Делфин Плана, временно управляващ Посолството на 
Република Косово в София, с когото обсъдиха възможности за бъдещо партньорство. 

На 2 юни Дипломатическият институт беше домакин на посещение на делегация от 
Дипломатическата академия на Косово. Беше подписан нов Меморандум за 
сътрудничество между ДИ и Дипломатическата академия към Министерството на 
външните работи и диаспората на Република Косово от г-жа Таня Михайлова и Н.Пр. д-р 
Сабри Кичмари, генерален директор на академията. Посланик Кичмари изнесе публична 
лекция, посветена на евроатлантическите перспективи пред страните от Западните 
Балкани пред стажант-аташета от випуск „Стоян Петров-Чомаков“. 

През м. октомври, ДИ, с подкрепата на фондация „Ханс Зайдел“ в България, проведе 
семинар в Прищина на тема „Дипломатически, бизнес и институционални измерения в 
енергийната и климатична сфера“. Събитието беше предназначено за представители на 
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дипломатическа служба и министерствата на икономиката и енергетиката на Косово и е 
част от дейността на ДИ в региона на Западните Балкани, свързана с предоставяне на 
експертиза за изграждане на по-добър административен капацитет в шестте държави от 
региона в процеса на тяхната евроинтеграция. Сред обсъдените теми бяха глобалните 
аспекти на енергийната дипломация, структурата на енергийната дипломация на ЕС, 
основните принципи на Рамковата конвенция на ООН по изменението на климата, 
Европейската зелена сделка в рамките на Енергийната общност, газовата свързаност в 
Западните Балкани и предизвикателствата и възможностите пред страните от региона и 
др. 

Молдова 
На 3 март представители на Дипломатическия институт присъстваха на 

тържественото отбелязване на националния празник на България пред Паметника на 
опълченците в молдовската столица Кишинев. Целта на посещението в Молдова беше 
доставянето на компютърно оборудване за Молдовския дипломатическия институт в 
рамките на втория двугодишен проект, изпълняван от Института – „Изграждане на 
институционален капацитет на Дипломатическия институт към Министерството на 
външните работи и европейската интеграция на Р Молдова“, финансиран от Българската 
официална помощ за развитие. В присъствието на посланика ни в Молдова, Н.Пр. Евгени 
Стойчев, бе направено дарение на българска литературна класика на Българския лицей 
„Васил Левски“ в Кишинев. По време на посещението беше проведена и работна среща в 
Националния исторически музей на Молдова, посветена на предстояща картографска 
изложба, организирана от ДИ съвместно с Община Несебър. 

През м. юни служители на ДИ представиха две картографски изложби в гр. 
Кишинев и гр. Констанца по проект „Черноморски, археологически, исторически и 
културен портал“, финансиран по Съвместна оперативна програма за трансгранично 
сътрудничество „Черноморски басейн 2014-2020“ и изпълняван в партньорство между 
България, Румъния и Молдова. 

На 10 август екипът на Дипломатическия институт се срещна с молдовски 
журналисти в рамките на тридневното им посещение в София, организирано от 
Делегацията на Европейската комисия в Кишинев със съдействието на Посолството на 
България в Молдова. 

През м. декември представители на Дипломатическия институт посетиха 
Молдовския дипломатически институт в рамките на втория двугодишен проект, 
изпълняван от Института – „Изграждане на институционален капацитет на 
Дипломатическия институт към Министерството на външните работи и европейската 
интеграция на Р Молдова“. Посещението включваше и посещение в Тараклия и публична 
лекция на д-р Валентин Катранджиев, главен експерт в ДИ, пред студенти от 
Тараклийския унивреситет. 

Румъния 
През м. юни служители на ДИ представиха две картографски изложби в гр. 

Кишинев и гр. Констанца по проект „Черноморски, археологически, исторически и 
културен портал“, финансиран по Съвместна оперативна програма за трансгранично 
сътрудничество „Черноморски басейн 2014 – 2020“ и изпълняван в партньорство между 
България, Румъния и Молдова. 

През м. септември и м. ноември дипломат от Посолството на Румъния в София взе 
участие в I и II модул от Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали 
чуждестранни дипломати в България. 

Словения 
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На 2 юли в Дома на Европа в София Дипломатическият институт, ПанЕвропа-
България, Фондация „Конрад Аденауер“, Посолството на Словения в България и 
Представителството на Европейската комисия в България организираха дискусия, 
посветена на приоритетите на Председателство на Словения на Съвета на ЕС под мотото 
„Заедно. Устойчиви. Европа“.  

Сърбия 
През м. февруари ДИ проведе специализиран онлайн семинар “Sharing the Bulgarian 

Experience on EU Pre-Accession Negotiation Process”, предназначен за експерти от 
държавната администрация на Република Сърбия. 

През м. септември и м. ноември дипломат от Посолството на Сърбия в София взе 
участие в модули I и II от Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали 
чуждестранни дипломати в България. 

Украйна   
През м. юни директорът на ДИ, г-жа Михайлова проведе работна среща с с проф. 

Ярослав Кичук, ректор на Измаилския държавен хуманитарен университет по време, на 
която бяха обсъдени потенциални съвместни инициативи. 

Хърватия  
По покана на Хърватската дипломатическа академия служител на ДИ взе участие в 

23-ото издание на семинара „Европейски интеграционни процеси“, проведен от 11 до 14 
октомври в Дубровник, Хърватия. Основните теми, залегнали в семинара бяха Next 
Generation EU, дейността на ЕСВД и перспективите пред Общата външна политика и 
политика за сигурност на ЕС, реалистичните перспективи пред разширяването на ЕС и др. 

Черна гора 
На 1 юни Н.Пр. г-жа Снежана Радович, посланик на Черна Гора, изнесе лекция пред 

стажант-аташетата в МВнР от випуск „Стоян Петров-Чомаков“ на тема „Черна гора по 
пътя на европейската интеграция“. 

На 9 и 10 юни Дипломатическият институт проведе специализиран уебинар на тема 
„Споделяне на българския опит в процеса на преговорите за присъединяване към ЕС“, 
насочен към екипа на главния преговарящ за присъединяването на Черна гора към ЕС, г-
жа Зорка Кордич. 

На 11 юли директорът на ДИ, г-жа Михайлова, участва в заключителния онлайн 
панел на Лятното училище по дипломация на Черногорската дипломатическа академия 
„Гавро Вукович“. 

На 20 октомври Дипломатическият институт беше домакин на работна среща между 
директора на Института, г-жа Михайлова, и посланика на Черна гора в България, Н.Пр. г-
жа Снежана Радович, рамките на която беше подписан нов Меморандум за 
сътрудничество между Института и Дипломатическата академия към МВнР на Черна гора. 

1.3. Западна и Централна Европа 
Австрия 

През м. септември в курортен комплекс Албена се проведе международен летен 
семинар „Сценарии за Източна Европа и България в периода след COVID-19”, 
организиран от Института за икономическа политика с подкрепата на фондация „Ханс 
Зайдел” и посолството на Австрия в София. 
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През м. септември и м. ноември дипломат от Посолството на Австрия в София 
дипломат взе участие в I и II модул на Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за 
новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Белгия 
През м. март се проведе първа работна среща на директора на Дипломатическия 

институт, г-жа Т. Михайлова, с Н.Пр. г-н Фредерик Мурис, посланик на Кралство Белгия в 
Р България. В рамките на срещата, състояла се в сградата на ДИ бяха разгледани и 
конкретни възможности за надграждане на успешното дългогодишно партньорство на ДИ 
с държавни и неправителствени партньори от Белгия. 

Участие на дипломат от Посолството на Белгия в София в I и II модул от Пилотния 
въвеждащ семинарна ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Ватикана 
През м. септември по инициатива на Посолството на Република България при 

Светия Престол се проведе онлайн дискусия на тема „Разговор за съвременното изкуство: 
Кристо и Жан-Клод, Опаковането на Триумфалната арка”. Събитието бе осъществено 
съвместно с посолствата на Франция и САЩ при Светия Престол и с техническото 
съдействие на Дипломатическия институт. 

Великобритания  
Участие на дипломат от посолството на Великобритания в I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Германия  
През м. юни директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, се срещна с д-р Клаус 

Физингер, представител за Югоизточна Европа на дългогодишния партньор на 
Дипломатическия институт – Фондация „Ханс Зайдел“. В рамките на срещата бяха 
начертани планове за бъдещи партньорски инициативи. 

През м. юли ДИ, съвместно с Фондация „Ханс Зайдел“, проведе публично 
представяне на най-новото издание на сборника „Energy and Climate Diplomacy“, шесто 
подред в поредицата на ДИ, посветена на енергийната дипломация се проведе в Гранд 
Хотел София. 

Представител на ДИ взе участие в международен летен семинар „Изследване на 
алтернативни сценарии за Централна и Югоизточна Европа след COVID-19“, организиран 
от Института за икономическа политика (ИИП) и Фондация „Ханс Зайдел“ в курортен 
комплекс Албена през м. септември. 

През м. септември и м. ноември дипломат от посолството на Германия в София взе 
участие в I и II модул от Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали 
чуждестранни дипломати в България. 

Естония 
През м. февруари представител на Дипломатическия институт взе участие в 

Талинското зимно училище по кибер дипломация, ежегоден семинар, организиран от 
Министерството на външните работи на Естония. 

Ирландия 
През м. юни директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова  проведе работна среща с 

Н.Пр. г-жа Мартина Фийни, посланик на Ирландия в България. 
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Участие на дипломат от Посолството на Ирландия в I и II модул от Пилотния 
въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Испания 
Посолството на Кралство Испания в България предостави статията „20-годишнината 

на образователния отдел на Посолството на Кралство Испания в Република България: 
образователни инициативи и преподаване на испански език“, с цел нейното публикуване в 
предстоящия 27 бр. на списание „Дипломация“. 

Нидерландия 
Участие на дипломат от Посолството на Нидерландия в София в I и II модул от 

Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в 
България. 

На 9 декември беше проведена работна среща между директора на 
Дипломатическия институт, г-жа Таня Михайлова и Н.Пр. Симон ван дер Бург, посланик 
на Кралство Нидерландия в Република България, по време на която бяха обсъдени 
потенциални съвместни инициативи, като и двете страни се съгласиха, че провеждането 
на стаж на младши дипломати в посолството на Кралство Нидерландия трябва да 
продължи. 

Норвегия 
В началото на месец октомври Дипломатическият институт, съвместно с МВнР, 

Държавния културен институт към министъра на външните работи и Норвежкия център за 
изследвания на Холокоста и малцинствата, стартира съвместен проект на тема 
„Стратегическо сътрудничество между България и Норвегия в подкрепа на 
международните ангажименти на България за борба с антисемитизма и опазването на 
еврейското наследство“, финансиран по Финансовия механизъм на Европейското 
икономическо пространство и Норвежкия финансов механизъм. 

Полша 
Участие на дипломат от Посолството на Полша в България в I и II модул от 

Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в 
България. 

Посолството на Полша в България предостави статията „Полското председателство 
на ОССЕ през 2022 г.“, с цел нейното публикуване в предстоящия 27 бр. на списание 
„Дипломация“. 

1.4. Сътрудничества по линия на ЕС 
Европейския колеж за сигурност и отбрана (ЕКСО) 
През м. ноември в Брюксел се проведе Ориентационен курс по „Обща политика за 

сигурност и отбрана“, организиран от Европейския колеж за сигурност и отбрана, 
съвместно с Военния щаб за отбрана на ЕС и Националния колеж по отбрана, част от 
Румънската полицейска академия. Целта на курса беше да развие и задълбочи по-доброто 
разбиране на ОПСО като неразделна част от ОВППС на ЕС. От страна на 
Дипломатическия институт участие взе г-жа Мария Петкова, като общият брой на 
участниците беше 50 души. 

Европейска дипломатическа програма   
През м. април Дипломатическият институт беше онлайн домакин на втори модул от 

21-ото издание на Европейската дипломатическа програма, която събира младши 
дипломати и експерти от държавите членки и институциите на ЕС. Темата на 
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тазгодишното издание на програмата „Заедно за възстановяването на Европа“, е с фокус 
върху плановете за икономическо възстановяване на България, предизвикателствата пред 
трансформирането на европейската икономика в климатично-неутрална и влиянието на 
COVID кризата в това отношение. 

1.5. Северна и Южна Америка 
Бразилия   

По повод  60-годишнината от възстановяването на дипломатическите отношения 
между Бразилия и България, Дипломатическият институт към МВнР и Посолството на 
Федеративна република Бразилия в София започнаха подготовката по издадаването 
едновременно на португалски и български език на дневника от пътуването на българския 
цар Фердинанд I в Южна Америка през декември 1927 – април 1928 г. Преводът на 
пътеписа от немски на български език беше реализиран от г-жа Нина Киселкова, 
сътрудник в Дипломатическия институт. 

Канада 
На 5 юли г-жа Таня Михайлова проведе работна среща с посланика на Канада в 

Букурещ, акредитиран и за България, Н.Пр. г-жа Аник Гуле. Г-жа Михайлова представи 
пред госта мисията и дейността на Института и разказа за еволюцията и постиженията му 
в областта на обучителните програми и развитието на партньорската му мрежа. 

САЩ 
През м. юли, в рамките на обучението на стажант-аташетата в МВнР от випуск 

„Стоян Петров-Чомаков“, гостува г-н Брент ЛаРоса, аташе по културните и образователни 
въпроси в Посолството на Съединените щати в София. Г-н ЛаРоса представи накратко 
аспекти от публичната дипломация на САЩ и различните видове програми за обмен с 
България. в събитието. 

Дипломат от Посолството на САЩ в България взе участие в модул II от Пилотния 
въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

1.6. Азия 
Виетнам 

Дипломат от Посолството на Социалистическа република Виетнам в София взе 
участие в I и II модул от Пилотния въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали 
чуждестранни дипломати в България. 

Иран  
По предложение от иранска страна през м. януари Дипломатическият институт и 

Институтът за политически и международни изследвания на Ислямска република Иран 
(IPIS) проведоха съвместен онлайн уебинар на тема „Иран и България – развитие на 
двустранните, регионалните и международни отношения“. Експертното събитие имаше за 
цел да създаде платформа за обмяна на мнение и анализ на политическите, икономически 
и културни връзки между Иран и България, както и да предостави възможност за дискусия 
на теми от регионално и международно значение, очертавайки по този начин бъдещите 
перспективи за сътрудничество. 

Участие на служители от Дипломатическия институт в четири срещи по съвместен 
проект „Изследване на началото на отношенията между България и Иран“ между МВнР на 
България и МВнР на Иран. 

Китайска народна република 
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През м. август д-р Валентин Катранджиев, главен експерт в Дипломатическия 
институт, взе участие онлайн във форум по проблемите на глобалното управление и 
споделено бъдеще за човечеството, организиран в Шанхай от Европейско-китайския 
форум и Академията за съвременен Китай.  

През м. октомври Дипломатическият институт организира, в сътрудничество с 
Института за европейски изследвания към Китайската академия за социални науки, тинк-
танк мрежата Китай-Централна и Източна Европа, Секретариата за сътрудничество между 
Китай и страните от ЦИЕ и Китайска фондация за международни изследвания, Седми 
симпозиум на изследователската мрежа на сътрудничеството „16+1“ между Китай и 
страните от Централна и Източна Европа на тема “Navigating China-CEEC Cooperation 
through Turbulent Times of Change and Adaption“. В онлайн формат във форума взеха 
участие директорът и експерти на Института. 

През м. декември директорът и служители на ДИ проведоха работна среща с 
делегация от Китай, водена от Н.Пр. г-жа Хуо Йюджен, специален представител за 
инициативата „16+1“ между Китай и страните от ЦИЕ в МВнР на Китай.  

Република Корея 
На 19 януари Дипломатическият институт, Посолството на България в Република 

Корея и Центърът за българистика към Университета за чуждестранни изследвания 
Hankuk (Сеул) организираха българо-корейска онлайн конференция на тема: „България и 
Република Корея – партньори в един променящ се свят“. Повод за конференцията беше 
30-годишнината от установяването на дипломатически отношения между България и Р 
Корея, а основната цел беше да се представи и дискутира постигнатото до момента в 
двустранните отношения, както и възможностите за бъдещо сътрудничество в различни 
сфери. 

На 5 юли директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, проведе работна среща с 
посланика на Република Корея в България, Н.Пр. г-н Ли Хо-шик. Г-жа Михайлова 
представи пред госта мисията и дейността на Института и разказа за еволюцията и 
постиженията му в областта на обучителните програми и развитието на партньорската му 
мрежа. 

Пакистан 
През м. ноември в онлайн формат се проведе първа опознавателна среща на 

директора на ДИ, г-жа Таня Михайлова с новоназначения директор на Дипломатическата 
академия на Пакистан, Н.Пр. посланик Захид Насруллах Хан. По време на срещата бяха 
очертаха конкретни бъдещи инициативи за сътрудничество, както и  времеви периоди за 
тяхното реализиране, вкл. участие на представител от Пакистан в ежегодния семинар по 
енергийна дипломация, организиран от Дипломатическия институт в онлайн формат, 
организиране на съвместни уъркшопи с участието на експерти от двете страни по 
различни теми, сътрудничество по линия на специализираните обучения за стажант-
аташета на двете страни, участие на пакистанската страна с изследователски разработки в 
сп. „Дипломация“. Г-жа Михайлова отправи и покана към г-н Хан за негово посещение в 
София в удобно за двамата директори време и когато епидемиологичната обстановка би 
позволила. 

Дипломат от Посолството на Пакистан в София взе участие в I и II модул от 
Пилотния въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

1.7. Близък Изток и Африка 
Алжир 
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Дипломат от Посолството на Алжир в София в I и II модул на Пилотния въвеждащ 
семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Гвинея-Бисау 
На 19 ноември беше подписан Меморандум за сътрудничество между Националния 

изследователски институт на Гвинея-Бисау и Дипломатическия институт към МВнР на 
България.  

Египет 
Дипломат от Посолството на Египет в София взе участие в I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Израел 
На 13 октомври в Дипломатическия институт бе проведена среща между посланика 

на Държавата Израел, Н.Пр. г-н Йорам Елрон, и представители на Дипломатическия 
институт, Държавния културен институт и МВнР, в т.ч. директорите на двата института, г-
жа Таня Михайлова и г-жа Снежана Йовева-Димитрова. Срещата се състоя по искане на 
израелското посолство по повод началото на проекта „Стратегическо сътрудничество 
между България и Норвегия в подкрепа на международните ангажименти на България за 
борба с антисемитизма и опазването на еврейското наследство“. 

Ирак 
Участие на дипломат от Посолството на Ирак в София I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Кувейт 
На 25 октомври директорът на Дипломатическия институт, г-жа Таня Михайлова, 

проведе работна среща с Н.Пр. д-р Якуб Алатееки, посланик на Държавата Кувейт в 
Република България. В рамките на срещата бяха обсъдени потенциални инициативи за 
съвместно отбелязване на наближаващата 60-годишнина от официалното установяване на 
дипломатически отношения между България и Държавата Кувейт, както и възможността 
за подписване на Меморандум за сътрудничество между ДИ и Кувейтския 
дипломатически институт. Г-жа Михайлова отправи официална покана до новоназначения 
генерален директор на кувейтския Дипломатически институт, посланик Насър Ал-Субейх, 
да посети Дипломатическия институт през идната година. 

Мароко 
Дипломат от Посолството на Мароко в София взе участие в I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

Обединени арабски емирства (ОАЕ) 
В рамките на посещението си през м. ноември в Абу Даби за участие в 

Международния форум за дипломатическо обучение, директорът на ДИ Таня Михайлова 
и Николай Крумов, и.д. началник на отдел „Публични дейности и сътрудничество“ в 
Дипломатическия институт, проведоха среща с посланика на България в Обединените 
арабски емирства, Н.Пр. Богдан Коларов. По време на разговора бяха обсъдени основните 
измерения на двустранните отношения между България и ОАЕ, както и потенциални 
съвместни инициативи за отбелязване на 30-годишнината от установяването на 
дипломатическите отношения между двете държави. Дипломатическият институт 
предостави свои актуални издания на Посолството и получи за библиотеката си издания 
на местни автори. 
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Директорът на Дипломатическия институт и г-н Николай Крумов, и.д. началник 
отдел в ДИ, взеха участие в 47-ото годишно издание на Международния форум за 
дипломатическо обучение, провел се в периода 4-7 ноември в Абу Даби, ОАЕ. Форумът 
традиционно е посветен на обмен на добри практики в дипломатическото обучение и 
развитието на дипломатическата професия. Тази година сред основните теми на форума се 
откроиха дипломатическата практика в пост-пандемичния свят, научната и климатичната 
дипломация, дигиталната дипломация и смарт технологиите в работата на съвременния 
дипломат. По време на форума г-жа Михайлова проведе редица срещи със свои колеги,  
директорите на дипломатическите академии и институти. 

Дипломат от Посолството на ОАЕ в София взе участие в I и II модул от Пилотния 
въвеждащ семинар на ДИ за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

ЮАР 
Дипломат от Посолството на ЮАР в София взе участие в I и II модул от Пилотния 

въвеждащ семинар за новопристигнали чуждестранни дипломати в България. 

2. НАЦИОНАЛНИ СЪТРУДНИЧЕСТВА 
2.1. Катедра „Европеистика“ на СУ „Св. Климент Охридски“ 
На 4 юни ДИ връчи своята годишна почетна награда „DOCENDO DISCIMUS” за 

значим принос в развитието на Института за 2020 г. на проф. д-р Ингрид Шикова, 
основател на катедра „Европеистика“ в СУ „Св. Климент Охридски“. Наградата беше 
връчена от г-жа Таня Михайлова, в присъствието на г-н Румен Александров, служебен 
заместник-министър на външните работи, който отправи приветствие към лауреата от 
името на МВнР. 

През м. юли беше представена в онлайн формат съвместната магистърската 
програма „Европейска дипломация и дипломация на ЕС“ на катедра „Европеистика“  към 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и Дипломатическия институт. 

2.2. Юридически факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ 
През м. юни директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, участва в церемонията по 

връчване на дипломите на абсолвентите от випуск 2020 г. на специалност „Международни 
отношения“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. 

2.3. Българска телеграфна агенция (БТА) 
През м. април се проведе среща между директора на Дипломатическия институт, г-

жа Таня Михайлова и генералния директор на БТА, г-н Кирил Вълчев, на която бяха 
обсъдени съвместни бъдещи проекти и инициативи в издателската и изследователска 
дейност на Дипломатическия институт.  

На 19 юли беше подписан договор за сътрудничество между двете институции, 
предвиждащ конкретни съвместни проекти и инициативи, сред които ежемесечно 
присъствие на дейностите на Института в специална рубрика в уеб страницата на 
националната информационна агенция, достъп до архивите на БТА за целите на 
изследователска и издателска дейност на ДИ, както и редовни срещи между курсистите в 
обученията на Института и журналисти на БТА 

2.4. Дигитална национална коалиция (ДНК) 
През годината, съвместно с Дигиталната национална коалиция на България, 

Дипломатическият институт проведе две международни конференции –  „Изкуственият 
интелект и дигиталната икономика, оформящи дигиталното бъдеще на България“ и 
„Изкуственият интелект и кибер сигурността: Изобилие от потенциал“. 
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Съвместно с Дигиталната национална коалиция ДИ проведе и семинар за студенти 
от Сухумския държавен университет в Тбилиси с подкрепата на Посолство на Република 
България в Грузия. Темата беше "Споделяне на българския опит в иновациите, 
предприемачеството и създаването на стартъпи", а сред акцентите бяха добри практики от 
бизнес средата в България в сферата на технологичните иновации и изкуствения интелект, 
сигурност и устойчивост в киберпространството и потенциалът на социалното 
предприемачество. 

2.5. Атлантическият клуб в България 
На 19 юли, по случай Деня на българската дипломатическа служба, стажант-

аташетата от випуск „Стоян Петров-Чомаков” посетиха Атлантическия клуб в България, 
където се срещнаха с неговия основател и президент, д-р Соломон Паси. 

2.6. Българска академия на науките (БАН) 
През м. април директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, проведе среща с директора 

на Института за балканистика с Център по тракология към БАН, проф. Румяна 
Прешленова, на която бяха обсъдени съвместни бъдещи проекти и инициативи в 
издателската и изследователска дейност на Дипломатическия институт. 

2.7. Държавна агенция „Архиви“ 
През м. април се проведе среща между директора на Дипломатическия институт, г-

жа Таня Михайлова, с представители на Държавна агенция „Архиви“, на която бяха 
обсъдени съвместни бъдещи проекти и инициативи в издателската и изследователска 
дейност на Дипломатическия институт. 

2.8. Център на НАТО за управление на кризи и реагиране при бедствия 
В периода 11-13 май Дипломатическият институт, съвместно с дългогодишния си 

партньор – Центъра на НАТО за управление на кризи и реагиране при бедствия в София, 
проведе пилотен курс на тема „Управление на кризи в многостранни формати: ролята на 
гражданската и военната кризисна дипломация“. 

В периода 21-24 юни Дипломатическият институт, съвместно с Центъра  на НАТО 
за управление на кризи и реагиране при бедствия, проведе Пилотно обучение по обща 
подготовка на над 40 граждански специалисти за работа в условията на международни 
кризи. 

2.9. Институт за енергиен мениджмънт 
През м. юли, ДИ, съвместно с Института за енергиен мениджмънт и Фондация 

„Ханс Зайдел“, проведе в Гранд Хотел София публично представяне на най-новото 
издание на сборника „Energy and Climate Diplomacy“, шесто подред в поредицата на ДИ, 
посветена на енергийната дипломация. 

Председателят на УС на Института за енергиен мениджмънт, г-н Славчо Нейков, 
участва като лектор в поредица от семинари по енергийна дипломация, в това число 
Международния уебинар по енергийна дипломация, организиран от ДИ, обучения, 
проведени в Грузия и Косово, както и модул II на Пилотния семинар за новоназначени 
дипломати от чуждестранния дипломатически корпус в България. 

2.10. Институт за икономическа политика 
През м. юли ДИ обяви Института за икономическа политика за тазгодишния си 

национален лауреат на годишната награда „DOCENDO DISCIMUS” за принос към ДИ. 
Наградата беше връчена официално на г-н Ясен Георгиев, изпълнителен директор на 
Института за икономическа политика, по време на модул II на Пилотния семинар за 
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новоназначени дипломати от чуждестранния дипломатически корпус в България, който 
беше организиран в сътрудничество с Института за икономическа политика. 

2.11. Министерство на икономиката  
На 10 ноември директорът на ДИ, г-жа Таня Михайлова, проведе работна среща с 

директора на дирекция „Външноикономическо сътрудничество“ в Министерството на 
икономиката, г-жа Димитрина Костадинова, и част от екипа на дирекцията. По време на 
срещата бяха обсъдени теми, свързани с възможностите за сътрудничество между двете 
институции, вкл. идеи и предложения за развиване на институционално сътрудничество в 
организирането на съвместни специализирани обучения и публични дейности в сферата 
на икономическата дипломация, повишаване капацитета на служителите от държавната 
администрация, които изпълняват търговски и икономически функции в задграничните 
представителства на страната ни и др. 

Модул II на Пилотния семинар, организиран от ДИ и предназначен за 
новоназначени дипломати от чуждестранния дипломатически корпус в България, беше 
проведен през м. ноември в сградата на Министерството на икономиката. 

2.12. Образователен център „Британика“ 
През м. октомври Дипломатическият институт и Образователен център 

„Британика“ ООД подписаха договор за провеждане на обучения по терминологичен 
английски език по европейски и международни въпроси за служители от държавната 
администрация. Документът беше подписан от г-жа Таня Михайлова и управителя на 
„Британика“ Любомир Лалов. 

2.13. Дружество за ООН в България 
На 25 юни Дипломатическият институт – като дългогодишен партньор на 

програмата „Български младежки делегати към ООН“, взе участие със свой представител 
в комисията за избор на български младежки делегати с мандат 2021-22 г. във финалния 
кръг на ежегодния конкурс. 

През м. декември 2021 г. представител от ДИ взе участие в годишния официален 
брифинг на българските младежки делегати към ООН с мандат 2021-22 г. 
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VII. АДМИНИСТРАТИВНИ И ФИНАНСОВО-
СТОПАНСКИ ДЕЙНОСТИ 

1. Институционално устройство 
Дипломатическият институт към Министъра на външните работи е създаден с 

Постановление на Министерски съвет от 23 септември 2003 г. на основание чл. 60, ал.1 от 
Закона за администрацията. Дипломатическият институт е второстепенен разпоредител с 
бюджет. На 31 октомври 2003 г. министърът на външните работи утвърждава Устройствен 
правилник на Дипломатическия институт.  

На 1 юли 2005 г. е утвърден от министъра на външните работи нов Устройствен 
правилник, с който се определят целите, структурата, функциите и организацията на 
работата на Дипломатическия институт. 

През 2007 г. е приет Закон за дипломатическата служба и в него е регламентирана 
дейността на Дипломатическия институт – чл.81-83. 

От 1 януари 2014 г. по силата на влезлия в сила Закон за публичните финанси 
Дипломатическият институт е юридическо лице към министъра на външните работи на 
бюджетна издръжка със седалище в София. 

Отчитайки необходимостта от актуализиране на правната уредба относно 
обучителната дейност на ДИ съобразно актуалните потребности от обучения и курсове, 
ДИ инициира промяна в Наредба  № 3 за условията и реда за организиране и 
провеждане на обучения от Дипломатическия институт към министъра на външните 
работи, издадена от министъра на външните работи (обн., ДВ, бр. 70 от 2008 г., изм., бр. 5 
от 2010 г.) От издаването й през 2008 г. тя е била актуализирана само веднъж. Назначената 
от министъра на външните работи работна група, ръководена от директора на ДИ, 
подготви изменения и допълнения, които бяха одобрени от дирекция „Модернизация на 
администрацията“ на МС и в края на 2020 г. бе поставена за обществено обсъждане в 
портала на МВнР. Очакваните резултати от прилагането на новата уредба са свързани с 
цялостно актуализиране на обучителната дейност на ДИ, по-широко участие на 
служителите от МВнР и други бюджетни организации в провежданите обучения и 
курсове, повишаване на професионалната квалификация на служителите, участвали в 
обученията и курсовете на ДИ.  

Наредбата бе актуализирана и влезе в сила на 2 март 2021 г., но част от новостите в 
нея не са все още реализирани на практика.   

В проведения Стратегически преглед на дипломатическата служба 
Дипломатическият институт участва активно в работата на работна група по тема 6: 
„Преглед на политиката по развитие на човешките ресурси“, както и със самостоятелен 
функционален анализ на дейността си. 

От това произтекоха множество важни изводи и предложения, които  
Дипломатическия институт, съвместно със съответните структури в МВнР, има готовност 
да приложи в дейността си. 

Във всички направления на дейност през годината бяха следвани основните насоки, 
съдържащи се в концепцията на директора за стратегическо управление на ДИ, утвърдена 
с назначаването му след конкурс през 2012 г. и външнополитическите приоритети на 
Република България. Дипломатическият институт извършва своята дейност в тясно 
сътрудничество и съвместно с Постоянния секретар и дирекциите на Министерство на  
външните работи.  
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2. Бюджет и финанси 
Като вторoстепенен разпоредител с бюджет по бюджетна програма „Публични 

дейности”,  „Политика в областта на публичната дипломация” на Министерство на 
външните работи, в рамките на утвърдения със Закона за държавния бюджет на Република 
България за 2021 г. програмен бюджет на МВнР, Дипломатическият институт формира 
бюджетна сметка, която е утвърдена от министъра на външните работи. Разпределението 
на бюджетните средства по показателите на бюджетна програма „Публични дейности” от 
бюджета на Министерството на външните работи за 2021 г. бяха определени с 
Постановление на МС № 408 от 23 декември 2020 г. за изпълнението на ДБ на Р България 
за 2021 г. в размер на 804 000 лв., от които 587 600 лв. по показател „Персонал“, 192 800 
лв. по показател „Издръжка“ и 23 600 лв., предвидени средства за  показател „Капиталови 
разходи“. Разпределението на бюджета по параграфи от ЕБК е както следва: §§01-00 
„Заплати и възнаграждения на персонала” (по трудови и служебни правоотношения) – 372 
100 лв., по §§02-00 „Други възнаграждения и плащания за персонала” – в размер на 106 
815 лв., от които 96 605 лв. за хонорари на персонал по извънтрудови правоотношения и 
суми за персонала с характер на възнаграждения, в размер на 10 210 лв. В предвидения 
разход по показател „Персонал“ е включен и разходът по §§05-00 „Осигурителни вноски 
от работодатели” в размер на 110 502 лв. За издръжка на дейността на Института бяха 
утвърдени 192 800 лв., които се разпределят в няколко подпараграфа: „Учебни и научно-
изследователски разходи и книги за библиотеките”, „Материали”, „Краткосрочни 
командировки и специализации в чужбина”, „Командировки в страната”, „Външни 
услуги”, „Вода, горива и енергия“, „Текущ ремонт“, „Разходи за застраховки“, „Държавни 
данъци и такси“, „Общински данъци и такси“. Предвидените по бюджета на ДИ за 2021 г. 
23 600 лв. за „Капиталови разходи”, разпределени в §§ 52-01 „Придобиване на компютри 
и хардуер” не бяха разходвани поради отсрочена за следващата бюджетна година 
необходимост. Основна причина е прекратената на основание  чл. 193 от ЗОП, поради 
обективна невъзможност да бъдат изпълнени законоустановените изисквания за 
сключване на договор, проведената процедура по силата на ЗОП,  обществена поръчка за 
разработване на софтуерното решение за нуждите на ДИ. 

 Разходите, извършени за цялостната дейност на ДИ през 2021 г., са отчетени 
съгласно действащата единна бюджетна класификация  –  по параграфи и подпараграфи, 
като беше обезпечено нормалното функциониране на Института в изпълнение  на  
основните цели и задачи, разписани в годишния му план.  

  През отчетната 2021 г. текущо са извършвани корекции по бюджета на  ДИ, както 
следва:    

  Постановление на МС № 113 от 29 март 2021 г. за одобряване на допълнителни 
разходи и трансфери по бюджета на министерство на здравеопазването за 2021 г. за 
сметка на пропорционалното намаляване на бюджетите на разпоредителите с бюджет, се 
извърши бюджетна корекция в намаление на разходите, включително по области на 
политики и бюджетни програми в размер на 16,61% от Раздел „Издръжка“ на ДИ; 

  Постановление на МС № 177 от 29 април 2021 г. за одобряване на допълнителни 
разходи и трансфери по бюджета на министерство на здравеопазването за 2021 г. за 
сметка на пропорционалното намаляване на бюджетите на разпоредителите с бюджет, се 
извърши бюджетна корекция в намаление на разходите, включително по области на 
политики и бюджетни програми в размер на 17,22% от Раздел „Издръжка“ на ДИ; 
 Постановление на МС № 192 от 27 май 2021 г. за одобряване на допълнителни 

разходи и трансфери по бюджета на държавното обществено осигуряване за 2021 г. за 
сметка на пропорционалното намаляване на бюджетите на разпоредителите с бюджет, се 
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извърши бюджетна корекция в намаление на разходите, включително по области на 
политики и бюджетни програми в размер на 6 121 лв. от Раздел „Издръжка“ на ДИ; 
 Постановление на МС № 258 от 28 юли 2021 г. за одобряване на допълнителни 

разходи по бюджета на Министерство на външните работи за 2021 г. за сметка на 
предвидените средства по централния бюджет за 2021 г., се извърши бюджетна корекция 
в увеличение на разходите по „Политика в областта на публичната дипломация“, 
бюджетна програма Публични дейности“, в размер на 22 530 лв., от които 1 817 лв. за 
Раздел „Персонал“ и 20 713 лв. за Раздел „Издръжка“ на ДИ. Извършената корекция на 
бюджета на ДИ за 2021 г. е във връзка с изпълнение на Наредбата за условията и реда за 
участие на граждански специалисти от Република България в операции и мисии на 
международни организации за управление на кризи извън територията на Република 
България; 
 Постановление на МС № 298 от 9 септември 2021 г. за одобряване на 

вътрешнокомпенсирани промени на утвърдени разходи по области на политики/бюджетни 
програми по бюджета на Министерство на външните работи за 2021 г. за сметка на 
намаляване на утвърдените разходи по „Политика в областта на активната двустранна и 
многостранна дипломация“, бюджетна програма „Международно сътрудничество за 
развитие и хуманитарна помощ“ и увеличение на утвърдените разходи по „Политика в 
областта на публичната дипломация“, бюджетна програма Публични дейности“ и да се 
създаде администриран разходен параграф „Официална помощ за развитие и хуманитарна 
помощ“  размер на 69 985 лв. Корекцията се налага за изпълняването на два утвърдени 
проекти, финансирани по линия на Официална помощ за развитие от Дипломатическия 
институт в рамките на 2021 г., а именно „Изграждане на институционален капацитет на 
Дипломатически институт към Министерството на външните работи и европейската 
интеграция (МВнРЕИ) на Република Молдова“ и „Провеждане на специализирани 
семинари на тема: „Енергийна и климатична дипломация, енергийна ефективност и 
енергиен мениджмънт“ за дипломати, експерти, студенти и представители на НПО и 
бизнес сектора в Грузия“; 
 Постановление на МС № 309 от 29 септември 2021 г. за одобряване на 

вътрешнокомпенсирани промени на утвърдени разходи по области на политики/бюджетни 
програми по бюджета на Министерство на външните работи за 2021 г. за сметка на 
намаляване на утвърдените разходи по „Политика в областта на активната двустранна и 
многостранна дипломация“, бюджетна програма „Международно сътрудничество за 
развитие и хуманитарна помощ“ и увеличение на утвърдените разходи по „Политика в 
областта на публичната дипломация“, бюджетна програма „Публични дейности“ в размер 
на 100 000 лв. за организиране и провеждане на международна министерска конференция 
по демографската устойчивост на тема: „Пътища за обществата за просперитет в свят на 
бърза демографска промяна ”; 
 На основание чл. 110, ал. 1 и ал. 10 от Закона за публичните финанси и чл. 6, ал. 3 

от Постановление № 408 на Министерския съвет от 2020 г. за изпълнението на държавния 
бюджет на Република България за 2021 г., във връзка с постъпили средства от Фонда на 
ООН за населението, министъра на финансите извърши промени по бюджета на МВнР, 
„Политика в областта на публичната дипломация“, бюджетна програма „Публични 
дейности“ в размер на 197 029 лв., като увеличи приходите, помощи и дарения от чужбина 
и увеличи разходите на бюджетната програма, административни разходи в Раздел 
„Издръжка“ с горецитираната сума.  

След извършените корекции на бюджета на ДИ към края на 2021 година уточнения 
план на Института за изпълнение на своята дейност и поетите допълнително 
ангажименти, общо възлиза на 1 173 944 лв., а реалното изпълнение на бюджета е 1 042 
463  лeва. Икономия на средства беше реализиран, както по показател „Персонал“ в 
размер на 63 459 лв., така също и по показател „Издръжка“, в размер на 44 325 лева.  
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През м. април 2020 г. ДИ сключи договор за изпълнение на проект № 
BG05SFOP001-2.015-0002 с наименование „Провеждане на специализирани обучения за 
служители от държавната администрация“, финансиран с административен договор за 
предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № BG05SFOP001-2.015-0002-
С01/22.04.2020 г., по Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от 
Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. Общата стойност на одобрената 
безвъзмездна финансова помощ по горецитирания проект съгласно чл. 8, т.8.2.2, буква „а“ 
от Условията за изпълнение на проекти, финансирани по Оперативна програма „Добро 
управление” чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, приложение 
№ 2 към административен договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № 
BG05SFOP001-2.015-0002-С01/22.04.2020 г. е 1 397 962,84 лева. Реализирането на 
дейностите по проекта протече през цялата 2021 г., като ДИ извърши няколко междинни 
отчета, които бяха верифицирани от управляващия орган на оперативната програма в 
размер на 66 440,48 лева. 

През м. ноември 2020 г. ДИ сключи договор №364/09.11.2020 г. с община Несебър 
за изпълнение на проект № BSB867 „Черноморски археологически, исторически и 
културен портал“ (ARHICUP), финансиран с договор на БФП № MLPDA 75287/27.05.2020 
от СОП „Черноморски басейн 2014-2020“, като подизпълнител за „Услуги по 
организиране на изложби на стари карти на Черно море“ по изпълнение на проекта. 
Сумата, която беше верифицирана за изпълнение на етапите от проекта възлиза на 
21 904,96 лева. 

През м. юли 2021 г. ДИ сключи договор в рамките на проект № DFPO-1.004-0001 с 
наименование „Стратегическо сътрудничество между България и Норвегия в подкрепа на 
международните ангажименти на България за борба с антисемитизма и опазването на 
еврейското наследство", финансиран по Фонда за двустранни отношения на Европейското 
икономическо пространство и Норвежкия финансов механизъм 2014-2021 г. с 
бенефициент Министерството на външните работи на Република България и партньори 
Дипломатическия институт към министъра на външните работи и Държавния културен 
институт към министъра на външните работи, ДБФП №3/21.07.2021 г. За изпълнението на 
утвърдените дейности от проекта беше преведена авансова сума в размер на 12 214 лева. 

Институтът има открити банкови сметки - бюджетна левова сметка, набирателна 
сметка и депозитна сметка. Стремежът на ръководството на ДИ при изразходването на 
бюджетните средства е да бъдат спазвани принципите за целесъобразност, 
законосъобразност, икономичност и публичност. 

Основните разходи, извършени през годината, са пряко свързани с дейността на 
 ДИ за постигане в максимална степен на заложените в годишния план дейности, като и на 
възникнали допълнителни проекти, поети допълнително ангажименти, изпълнение на 
предложени съвместни инициативи с други институции и организации, с които ДИ има 
партньорски отношения. Както е посочено  по-горе в отчета, използваните материални, 
човешки, финансови, информационни и други ресурси са оползотворени по максимално 
ефективен, целесъобразен и законосъобразен начин с цел формиране и налагане сред 
партньорите на ДИ авторитета му на единствен по рода си квалификационен център в 
България. 

3. Вътрешна организация  
През 2021 г. ДИ е работил в съответствие с изискванията на Кодекса на труда, 

Закона за държавния служител, Закона за Дипломатическата служба, Закона за 
администрацията, Закона за публичните финанси, Закона за Държавния бюджет, Закона за 
счетоводството, Закона за обществените поръчки, Закона за държавния вътрешен 



48 
 

финансов контрол и Правилника за прилагането му, и Устройствения правилник на ДИ и 
МВнР и подзаконовата нормативна уредба. От директора на Института са утвърдени 
вътрешни правилници, инструкции и издадени заповеди за организацията на работата в 
Института: 
 Инструкция за изграждане на система за финансово управление и контрол, като се 

спазват вътрешните правила за осъществяване на предварителен финансов контрол 
и прилагане системата на двойния подпис във второстепенните разпоредители с 
бюджетни кредити, изработени от МВнР; 

 Счетоводна политика на Дипломатическия институт; 
 Индивидуален сметкоплан на Дипломатическия институт; 
 Правилник за документооборота, електронния документооборот и счетоводния 

документооборот; 
 Правила за дейността и организацията на управление на човешките ресурси; 
 Вътрешни правила за работната заплата, приети на общо събрание на служителите 

на Института;  
 Вътрешни правила за подготовката и провеждането на годишни инвентаризации на 

материалните и нематериални активи на Института; 
 Вътрешни правила за възлагане на обществени поръчки в Дипломатическия 

институт към МВнР; 
 Антикорупционния план на Министерство на външните работи за 2021 г.; 
 Спазват се указанията на Министерство на финансите за изготвяне и представяне 

на отчетите за касово изпълнение на бюджета на ДИ, както и Годишното 
счетоводно приключване на бюджетните организации и изготвянето на оборотни 
ведомости при спазване Единната бюджетна класификация, изготвяне на 
амортизационен план на дълготрайните материални активи; 

 Вътрешни правила за достъп до обществена информация; 
 Вътрешни правила за прилагане на ЗОП; 
 Вътрешни правила за защита на личните данни; 
 Правилник за работа на библиотеката на Дипломатическия институт; 
 Правилник за работа и ползване на учебните зали; 
 Вътрешни правила за условията и реда удостояване с наградите на 

Дипломатическия институт. 
През бюджетната 2021 г., ДИ извърши своята дейност с 21 щатни бройки 

служители и над 130 привлечени по извънтрудови правоотношения специалисти, лектори, 
анализатори, консултанти, преподаватели по езици, учени от академичните среди и 
сътрудници които бяха част от обучителните курсове на ДИ, публичните лекции, 
организираните конференции, кръгли маси и дискусии, както и преводачи в  публичните 
събития на института, авторите на статии, тяхната редакция и превод, предназначени за 
изданията на института, одитори на дейностите по изпълняваните проекти, както и 
външни юридически консултанти и експерти упражняващи контрол и мониторинг на 
дейността. 

Реализираните разходи за заплати към  31.12.2021 г. са в размер на 327 939 лева,  в 
т.ч.: 
 по трудови правоотношения    –   85 269  лв.;   
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 по служебни правоотношения – 242 670  лв. 
В края на бюджетния период за ДИ се отчете средногодишна работна заплата от 18 

219 лв. при заети 18 щатни бройки средно за годината, от които 3 заети щатни бройки по 
трудови правоотношения, при 28 423 лв. средногодишна работна заплата и заети 15 щатни 
бройки средно за годината по служебни правоотношения, при 28 423 лв. средногодишна 
работна заплата 16 178 лева. 

Разходът, извършен за възнаграждения на наетия персонал по извънтрудови 
правоотношения е в размер на 105 247 лева. 

Към края на отчетния период за задължителни осигурителни вноски от 
работодателя са изразходени 92 772 лв., като в общия годишен разход са включени 
осигурителните вноски за сметка на осигурителя за служителите и персонала нает по 
извънтрудови правоотношения. 

В изпълнение на ПМС № 129 от м. юни 2012 г. администрацията на ДИ работи 
съобразно новите нормативни изисквания и промените в Закона за държавния служител и 
Закона за администрацията, Наредбата за прилагането на Класификатора на длъжностите 
в администрацията, Наредбата за заплатите на служителите в държавната администрация, 
Наредбата за  длъжностните характеристики на държавните служители и Наредбата за 
условията и реда за оценяване изпълнението на служителите в държавната 
администрация. В ПМС № 67 за заплатите на бюджетните организации и дейности е 
променен редът за определяне размера на основната месечна заплата на ръководителите 
на административни структури, създадени със закон или с постановление на МС. Новият 
размер на индивидуалната работна заплата на директора на ДИ  се определи  с протокол 
№ 62 на САР от 28 януари 2021 г. 

През отчетната 2021 г. от състава на ДИ напуснаха 2 служители на които бяха 
изплатени обезщетения, съгласно чл. 224  от КТ в размер на  6 029 лева. 

Заплащането на лекторските часове, консултациите и осигурените учебни 
материали и помагала се извършва на основание на заповед на директора на 
Дипломатическия институт в изпълнение на Устройствения правилник на ДИ и глава VI 
от Закона за Дипломатическата служба. 

За  изграждане и функциониране на системите за финансово управление и контрол 
за всяко едно обучение, събитие или дейност, както и за реализираните проекти от ДИ се 
съставят досиета за предвидените и реално извършени разходи, описването на 
целесъобразността и законосъобразността се извършва в докладни записки, като 
предварителния бюджет за всяко конкретно събитие се одобрява от началника на отдел 
„ФАД“ на ДИ, а за поемане на задължението, от финансов контрольор на МВнР, както и 
от директора на института. 

Отчитането на извършените разходи по бюджета и проектната дейност на ДИ е 
съгласно изискванията и указанията на Министерството на финансите, задължителни за 
всички бюджетни организации по Единния бюджетен класификатор.  

Организирането на цялостната дейност на ДИ, заложена в годишния план за 
неговата работа, съвместни инициативи, реализирани с партньори на ДИ, издателската и 
изследователската дейност на института през бюджетната 2021 г., бяха обезпечени 
спазвайки Закона за държавния бюджет за 2021 г. и ПМС № 408 от 23.12.2020 г. за 
неговото изпълнение, както и изискванията на Закона за публичните финанси при пълна 
прозрачност на разходване на средствата, отпуснати за дейностите по програмите и 
проектите, реализирани от Института. 

4. Обществени поръчки 



50 
 

В изпълнение на Плана за обществени поръчки съгласно Закона за обществените 
поръчки, ДИ през 2021 г. проведе 6 бр. обществена поръчка, на основание чл. 97, ал. 1 от 
Правилника за прилагане на закона за обществени поръчки (изм. – ДВ, бр. 17 от 2019 г.) и 
Глава VII, чл. 10 от Вътрешните правила за възлагане на обществени поръчки в 
Дипломатическия институт към министъра на външните работи, утвърдена от директора 
на ДИ за възлагане на обществена поръчка с предмет:  
 Обществена поръчка с предмет: „Провеждане на обучения по терминологичен 

английски език по европейски и международни въпроси“: 
- номер в ЦАИС: 01194-2021-0001; режим на възлагане: открита процедура; 
прогнозна стойност: 703 000 лв. без ДДС/843 600 лв. с ДДС; избран изпълнител: 
ОБРАЗОВАТЕЛЕН ЦЕНТЪР БРИТАНИКА ООД; договор № OF499095/12.10.2021 
г. на стойност: 579 000 лв. без ДДС/694 800 лв. с ДДС. 

 Обществена поръчка с предмет: „Комплексно абонаментно почистване на работни, 
сервизни и складови помещения“: 
- режим на възлагане: директно възлагане; избран изпълнител: ЕВРО ВИП 
СОФИЯ ЕООД; договор № 01/22.07.2021 г. на стойност: 14 073,12 лв. без ДДС/16 
887,75 лв. с ДДС (с възложители Дипломатически институт и Държавен културен 
институт). 

 Обществена поръчка с предмет: „Разработване на система за управление на 
съдържанието с модул „е-обучение“: 

- режим на възлагане: събиране на оферти с обява; номер в ЦАИС: 01194-2021-0002; 
прогнозна стойност: 66 666,67 лв. без ДДС/80 000 лв. с ДДС; Прекратена - основание 
за прекратяване: С оглед на обстоятелството, че няма нито един класиран участник в 
поръчката и предвид обективната невъзможност да бъдат изпълнени 
законоустановените изисквания за сключване на договор, поръчката се прекратява на 
основание чл. 193 от ЗОП.  
 Обществена поръчка с предмет: „Разработване на система за управление на 

съдържанието с модул „е-обучение“: 
- режим на възлагане: събиране на оферти с обява; номер в ЦАИС: 01194-
2021-0003; прогнозна стойност: 66 666,67 лв. без ДДС/80 000 лв. с ДДС.  

 В рамките на отчетния период е сключен договор за услуга с външен експерт за 
осигуряване на консултантска услуга за изготвяне на техническа спецификация в 
област ИКТ, стойност на договора – 400 лв. 

 Директно възлагане – Канцеларски материали за нуждите на ДИ. 

5. Материална база 
Със заповед № 95-00-569/19.12.2017 г. на министъра на външните работи, беше 

прехвърлен с Акт за публична държавна собственост № 09809/20.03.2018 г., част от 
недвижим имот находящ се в гр. София, район „Слатина“, ул. „Алфред Нобел“ №2, за 
управление от Дипломатическия институт. След фактическото прехвърляне на имота за 
стопанисване от ДИ се извърши обследване на сградата в резултат на което беше съставен 
доклад, на чиято база бяха поканени фирми за предоставяне на оферти за извършване на 
неотложни ремонтни дейности в сградата за подобряване на техническото състоянието на 
имота.  

Дипломатическият институт разполага с две учебни зали, два работни кабинета и 
помещения в които е разположена библиотеката и книгохранилището на ДИ, в сградата на 
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МВнР. Неотложно е извършването на частичен ремонт на книгохранилището на 
библиотеката на Института. Учебната база – техника, оборудване и мебели е 
амортизирана и се нуждае от поетапно обновяване.  

В усложнената епидемична обстановка в страната, свързана с разпространението на 
COVID – 19, е належащо дейността на Дипломатическия институт да бъде 
усъвършенствана и надградена в технологичен аспект. ДИ адаптира своята работа към 
неприсъствена онлайн форма, прилагайки дигитални инструменти, методи и подходи за 
провеждане на обученията от годишния си календар. Това позволи на Института да 
продължи да осъществява своите функции без прекъсване от разписаните си ангажименти 
съобразно спазване на наложените мерки. Извършените разходи за електронно 
управление от общия бюджет на Института в края на годината възлизат на 37 954 лв. Към 
края на 2021 г. наличната техника в ДИ е както следва: 25 бр. компютърни конфигурации, 
12 бр. принтер/скенер устройства, от които 5 бр. многофункционални периферни 
устройства, 4 бр. мрежови устройства, 2 бр. сървъри, 1 бр. интерактивна дъска, 2 бр. ТВ 
монитори. 

6. Човешки ресурси 
С ПМС щатният състав на Дипломатическия институт се състои от 21 служители, 

от които 18 са по служебно правоотношение и 3 по трудово правоотношение.  
Към 31 декември 2021 г. структурата на Института се състои от три отдела - 

“Обучителни, изследователски и проектни дейности”, “Публични дейности и 
сътрудничество” и „Финансово-административни дейности”. За обезпечаване обема от 
работа, броя на обучителните курсове и семинари, както и за изпълнението на 
възложената проектна и публична дейност през 2021 г., ръководството на 
Дипломатическия институт сключи договори с допълнителен технически персонал. 
Техническите сътрудници се избират предимно измежду студентите, отличили се с 
работата си по време на стажа им в Дипломатическия институт или доказани с 
експертизата си сътрудници, преподаватели, консултанти, юристи, преводачи и др. 

През 2021 г. съгласно Закона за дипломатическата служба, Кодекса за социално 
осигуряване  и Закона за държавния служител, 2-ма държавни служители, назначени по 
служебно правоотношение бяха освободени (един служител, поради преминаване в 
пенсия, а другият, спечелил конкурс съгласно Закона за дипломатическата служба), 6 
държавни служители отсъстваха дългосрочно, единият от тях, командирован дългосрочно 
в ЗП на Република България, Одеса, Украйна, съгласно чл. 81б от ЗДСл, а други двама, 
като втори членове, съгласно чл. 77 от Закона за дипломатическата служба, един служител 
– в отпуск по болест и двама служители в отпуск по майчинство. В края на 2021 г. 
Дипломатическия институт има 3 вакантни експертни длъжности по служебно 
правоотношение, една бройка на длъжността главен експерт и две бройки на длъжност – 
старши експерт. За заемане на две от вакантните бройки за длъжността старши експерт и 
овакантена през годината длъжност младши експерт бяха обявени поредица от конкурси 
през годината, като м. ноември след проведен успешно конкурс беше назначен държавен 
служител на длъжността младши експерт, а в началото на м. октомври, на длъжността 
главен експерт беше назначен държавен служител съгласно чл. 15 от ЗДСл. 

Квалификация на служителите на ДИ 
За подобряване експертизата и квалификацията на служителите на 

Дипломатическия институт част от екипа през 2021 г.  беше включен за участие в 
обучения провеждани в страната и чужбина (Приложение №5). 

Двама служители изучават френски език, ниво В2.2., като единият положи успешно 
изпит за признаване на степен „Владеене“. 
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Един служител изучават руски език, ниво В2.1. 
Продължи работата на трима служители на Института, зачислени в задочна 

аспирантура с направление политически науки и международни отношения в СУ, 
Философски факултет, катедра „Политология“ – докторант Димитър Иванов, в Русенски 
университет „Ангел Кънчев“, факултет „Бизнес и мениджмънт“, катедра „Европеистика и 
международни отношения“ – докторант Ина Кирилова и Ghent University (UGent), Faculty 
of Political and Social Sciences, Stephan Mladenov is enrolled in the Doctoral Training 
Programme at Ghent University, Doctor of Political Science, Academic year 2020-2021, DHO 
registration number of the study programmes: 6061 & 6062, Study programme codes Ghent 
University: KDPOLI & KTDOCO, Ph.D. dissertation: "Sino-Russian trans-governmental 
relations in the context of regional and international organisations". 

Един служител на ДИ придоби магистърска образователно-квалификационна 
степен, специалност „Дипломация и международни отношения“, Нов Български 
Университет. 

Един служител на ДИ е зачислен в магистърската програма на  Военна академия 
„Георги Стойков Раковски“, специалност „Сигурност и противодействие на 
радикализацията и тероризма“. 

7. Преподавателска дейност и изграждане на експертиза на служители 
на ДИ 

Експертизата на служителите на ДИ се търси от редица институции за провеждане 
на лекции, курсове и семинари по теми от сферата на компетентност на Института.  

Директорът на ДИ Таня Михайлова изнесе редица лекции и презентации,  свързани 
не само с дейността и профила на ДИ, но и с теми от сферата на публичната дипломация. 
Тя участва и като модератор в множество събития, организирани самостоятелно или с 
партньорски организации. Четирима експерти от Института (д-р Валентин Катранджиев, 
Николай Крумов, Мария Петкова и Димитър Иванов) са преподаватели както в 
съвместната магистърска програма „Европейска интеграция и дипломация на ЕС“ на ДИ и 
Катедра „Европеистика“ на СУ „Св. Климент Охридски“, така също в обученията от 
годишната програма на Института, в рамките на изпълнявания от ДИ проект по ОПДУ и 
два проекта, финансирани от ОПР. В създадената нова рубрика „Популярен етикет“ във 
уебсайта на ДИ и във страницата му във Фейсбук експертите по протокол и етикет на ДИ 
(Биляна Дечева и Мария Петкова) подготвиха поредица от авторски текстове с които се 
представят протоколни правила и практики, касаещи различни аспекти от поведението ни 
както в делови, така и в ежедневни ситуации. Публикации в сп. „Ютилитис“, СУ 
„Климент Охридски“ (Димитър Иванов). 

Двама служители на ДИ бяха консултанти на стажант-аташета при изготвянето на 
експертни политически доклади в рамките на Шестнадесетия курс по дипломация за 
стажант-аташета.  

Участие във вътрешно и междуведомствени формати 
Дипломатическият институт, чрез своя директор, взе участие във вътрешно и 

междуведомствени формати – по Политика за развитие, работни групи за кандидатурата 
на България за членство в ОИСР и подписване на договор по утвърден проект с който 
МВнР кандидатства пред Норвежкия механизъм, в изпитната комисия за определените 
лица за консулски служители командировани дългосрочно в КС на ЗП, работна група за 
Стратегически преглед на дипломатическата служба, като член на изпитна комисия за 
присъждане на ранг „аташе“, както и като член на комисия за проведен през 2021 г. изпит 
за избор и назначаване на стажант-аташетата в МВнР и др. 
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Участие в европейски и международни форуми 
 Институт на ЕС за изследване на сигурността (ИИС) и Европейски колеж за 

сигурност и отбрана (ЕКСО) 
От 2005 г. директорът на Дипломатическия институт участва като български 

представител в Направляващия комитет на Колежа за европейска политика за сигурност и 
отбрана (Брюксел) и в Борда на директорите на Института на Европейския съюз за 
изследване на сигурността (Париж). През 2021 г. директорът на ДИ не участва пряко в 
дейности и заседанията на ЕСИИС, но беше регулярно в мрежата, кореспондираща по 
приоритетните теми, както и по администриране на дейности от годишния календар.   

През 2021 г. Дипломатическият институт продължи да изпълнява функциите си, 
произтичащи от участието на Института в Направляващия комитет и в Академичния съвет 
на Колежа и като национален номинатор на български участници за обученията по ОПСО 
от държавната администрация.  

Служители на Дипломатическия институт взеха участие в онлайн заседания на 
Изпълнителния академичен съвет на ЕКСО и в годишния алумни семинар на ЕКСО.  
 Европейска дипломатическа програма; 
o Участие в годишната среща на директорите на дирекции „Човешки ресурси“ на 

външните министерства и Директорите на дипломатически академии на 
държавите-членки на ЕС, и представители на ЕСВД;  

o Участие на директора и и.д. началника на отдел „Публични дейности и 
сътрудничество“ на ДИ в Международния форум за дипломатическо обучение 
(IFDT), консорциум на дипломатическите академии и институти по света в който 
членува Дипломатическия институт 

8. Национален консултативен съвет 
През 2021 г. министърът на външните работи утвърди нов състав на Националния 

консултативен съвет с мандат до 31 декември 2021 г. (Приложение №1). Всички негови 
членове участваха много активно като лектори в различни обучителни курсове и 
публични събития и подпомогнаха дейността на ДИ. Лекторски, изследователски и 
административен принос имаха д-р Здравко Попов; проф. Ингрид Шикова; Гергана Паси; 
Славчо Нейков; Ясен Георгиев; доц. Румяна Коларова; проф. Антоний Гълъбов; Весела 
Чернева. 

Членове по право на Съвета са ресорният заместник-министър Георг Георгиев,  
постоянният секретар на МВнР Иван Найденов, съответно/ Иван Кондов и директорът на 
дирекция „Човешки ресурси” Елена Начева, с които ДИ работи активно през цялата 
година. 

9. Международен консултативен съвет 
Съставът на Международния консултативен съвет се утвърждава от министъра на 

външните работи, по предложение на директора на Института. Членове на почетния 
Международен консултативен съвет могат да бъдат бивши и настоящи чуждестранни 
външни министри и посланици, държавници, политици, общественици, директори на 
партньорски дипломатически институти, професори и авторитетни изследователи, които 
със своя престиж, опит, контакти и препоръки, подпомагат цялостната дейност, 
репутацията и развитието на института. Съветът се състои от дванадесет изявени 
личности в международните отношения, от които през 2021 г един почина – Колин Пауъл.  
(Приложение №2).  
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До момента от членовете на Международния консултативен съвет гости на 
Института са били проф.д-р Алфред Ван Стаден, Колинда Грабар-Китарович, Алфред 
Мойсиу, Денис Макшейн, Катрин Лалюмиер, проф. Душан Сиджански, проф. Лиу Дзи и 
Ян Петерсен.  
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VIII. ПРИЛОЖЕНИЯ 

ПРИЛОЖЕНИЕ №1: Национален консултативен съвет 
1. Георг Георгиев, заместник-министър на външните работи  

2. Иван Найденов, постоянен секретар на МВнР 

3. Елена Начева, Директор на дирекция „Човешки ресурси”, МВнР 

4. Доц. д-р Здравко Попов, СУ „Св. Кл. Охридски”; директор на Дипломатическия 
институт (2003-2006)  

5. Проф. Ингрид Шикова, СУ „Св. Кл. Охридски“ 

6. Проф. Антоний Гълъбов, Нов български университет 

7. Проф. д-р Анна Кръстева, Нов български университет  

8. Проф. Антоний Тодоров, Нов български университет 

9. Гергана Паси, Пан Европа – България 

10. Весела Чернева, Европейски съвет за външни отношения 

11. Славчо Нейков, Институт за енергиен мениджмънт 

12. Ясен Георгиев, Институт за икономическа политика 

13. Огнян Шентов, Център за изследване на демокрацията 

 

 

Мандат : 31.12.2021 г. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ №2: Международен консултативен съвет 
1. Абдула Гюл – министър на външите работи на Република Турция (2003–2007)  

2. Алфред Моисиу – президент на Република Албания ( 2002-2007)  

3. Проф. д-р Алфред Ван Стаден – директор на Холандския институт за 
международни отношения Клингендал (1995-2005)  

4. Денис Макшейн – депутат в Камарата на Представителите на Британския 
парламент, министър по европейските въпроси на Великобритания (2002-2005)  

5. Проф. Душан Сиджански – почетен председател на Европейския културен 
център – Женева и специален съветник на Председателя на Европейската 
комисия Жозе Мануел Барозу (2004-2014) 

6. Игор Иванов – министър на външните работи на Руската федерация (1998-
2004)  

7. Катрин Лалюмиер – президент на Дома на Европа – Париж, Генерален 
секретар на Съвета на Европа (1989-1994)  

8. Колин Пауъл – държавен секретар на САЩ (2001-2005)  

9. Колинда Грабар-Китарович – министър на външните работи и министър по 
европейските въпроси на Република Хърватия (2003-2008)  

10. Лиу Дзи - Почетен председател на Китайско-европейската школа за 
международен бизнес в Шанхай  

11. Марти Ахтисаари – президент на Финландия (1994—2000)  

12. Ян Петерсен – Председател на Комисията по отбрана в Норвежкия 
парламент, министър на външните работи на Кралство Норвегия (2001-2005)  
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ПРИЛОЖЕНИЕ №3: Езикови обучения 
 

2020-2021 учебна година  
(октомври 2020-февруари 2021 г.) 

 
 

Език Записан
и 

Явили 
се на  

изпит 

Успешно положили изпит 
Съответно ниво 

(изпитна сесия на 
ДИ) 

Ниво владеене 
(изпитна сесия на 

МВнР**) 

Ниво 
ползван

е 
Английски език  
(В2.1) 7 7 7 - - 

Френски език  
(В2.2) 7 5 5 -  

- 
Немски език  
(А1) 7 7 7 - - 

Испански език  
(В2.1) 7 3 3 - - 

Италиански език 
(различни нива в 
ИКИ + А2.2 в МВнР) 

7 7 7 - - 

Руски език 
(В1.1) 12 12 12 - - 

Курс по 
комуникативни 
умения (френски 
език) * 

9 - - - - 

Курс по 
комуникативни 
умения (английски 
език) * 

7 - - - - 

Курс по 
комуникативни 
умения (италиански) 
* 

6     

 
Общо за годината: 
 

69 41 41 - - 

 
*/ Служителите, посещавали курс по комуникативни умения и курс за подготовка 

за езиковата изпитна сесия на МВнР, не полагат изпит в рамките на изпитната 
сесия на Дипломатическия институт. 

**/ Служители на МВнР, които са посещавали чуждоезиковите курсове на ДИ и са 
положили успешно изпита за придобиване на ниво „владеене“.  
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2020-2021 учебна година  

(март 2021г. - юли 2021 г.) 
 

 

Език Записан
и 

Явили 
се на  

изпит 

Успешно положили изпит 
Съответно ниво 

(изпитна сесия на 
ДИ) 

Ниво владеене 
(изпитна сесия на 

МВнР**) 

Ниво 
ползване 

Английски език  
(В2.2) 8 8 8 8 - 

Френски език  
(А1.1) 11 9 9 -  

- 
Немски език  
(А1.2) 12 9 9 - - 

Испански език  
(В2.2) 5 2 2 - - 

Италиански език 
(различни нива в 
ИКИ + В1.1 в МВнР) 

5 3 3 - - 

Руски език 
(В1.2) 14 10 10 - - 

Курс по подготовка за 
изпита към МВнР 
(френски език) * 

9 - - - - 

Курс по подготовка за 
изпита към МВнР 
(италиански език) * 

6 - - - - 

 
Общо за годината: 
 

70 41 41 8 - 

 
*/ Служителите, посещавали курс по комуникативни умения и курс за подготовка 

за езиковата изпитна сесия на МВнР, не полагат изпит в рамките на изпитната 
сесия на Дипломатическия институт. 

**/ Служители на МВнР, които са посещавали чуждоезиковите курсове на ДИ и са 
положили успешно изпита за придобиване на ниво „владеене“.  
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2021-2022 учебна година  

(октомври 2021-февруари 2022 г.) 
 

 

Език Записан
и 

Явили 
се на  

изпит 

Успешно положили изпит 
Съответно ниво 
(изпитна сесия 

на ДИ) 

Ниво владеене 
(изпитна сесия 

на МВнР**) 

Ниво 
ползване 

Френски език  
(А1.2) 12 - - -  

- 
Немски език  
(А2.1) 14 - - - - 

Испански език  
(А1.1) 17 - - - - 

Италиански език 
(В2.1) 8 - - - - 

Руски език 
(В2.1) 10 - - - - 

Курс по 
комуникативни 
умения (френски 
език) * 

6 - - - - 

Курс по 
комуникативни 
умения (английски 
език) * 

8 - - - - 

 
Общо за годината: 
 

75 - - - - 

 
*/ Служителите, посещавали курс по комуникативни умения и курс за подготовка 

за езиковата изпитна сесия на МВнР, не полагат изпит в рамките на изпитната 
сесия на Дипломатическия институт. 

**/ Служители на МВнР, които са посещавали чуждоезиковите курсове на ДИ и са 
положили успешно изпита за придобиване на ниво „владеене“.  
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ПРИЛОЖЕНИЕ №4: Стажанти 

 
Списък на стажанти в ДИ за 2021 г. - по университети 

 
1. Софийски университет - 12 
2. УНСС - 4 
3. Нов български университет – 1 
4. ПУ „Паисий Халендарски“ – 1 
5. Столичен университет по икономика и бизнес (CUEB), Пекин, Китай – 1 
6. Университет „Хамад бин Халифа“, Доха, Катар – 1 
7. Висша школа по икономика, Москва, Руска федерация – 1 
8. Технически университет в Дрезден, Германия – 1 
9. Ексетърски университет, Обединено кралство – 1  
 

Общо: 23 
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ПРИЛОЖЕНИЕ №5:  Обучения на служители на ДИ през 2021 г. 

 
Димитър 
Иванов 

 Първа зимна школа „Енергетика и климат“ – 03-05 февруари 
2021 г., организирана от ЦОУ към Стопански факултет и сп. 
„Ютилитис“, СУ „Климент Охридски“; 

 Курс по климатични промени и сигурност – 08-11 юни 2021 г. 
Център на НАТО за управление на кризи и реагиране при 
бедствия; 

 Четвърта лятна школа „Мениджмънт в енергетиката“ – 01-03 
септември 2021 г. организирана от ЦОУ към Стопански 
факултет, и сп. „Ютилитис“, СУ „Климент Охридски“. 

Мария 
Петкова 

 Сертифициран курс „Комуникационни и презентационни умения 
в международна среда“; 

 Сертифициран курс „CSDP Orientation Course“, Еuropean Security 
and Defence College, Brussels. 

Даниела 
Инкова-
Пешева 

 Специализиран семинар на тема „Европейски интеграционни 
процеси“, гр. Дубровник, Хърватия. 

Валентина 
Георгиева 

 Международен летен семинар на тема „Изследване на 
алтернативни сценарии за Централна и Югоизточна Европа след 
Ковид-19“, организиран от Институт за Икономическа политика; 

 „Ориентационен курс по Обща политика за сигурност и 
отбрана“, ЕКСО. 
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